

مکتبہ خدیجیہ



شعبہ خدیجیہ  
سالانہ ۹ روپے  
شعبہ ۲۰ روپے  
ہفت روزہ ۵۰ روپے  
بذریعہ پوسٹ  
فی پوسٹ ایک روپیہ  
پیس پیس

ایڈیٹر  
محمد فضل  
ناشر  
قریشی محمد فضل اللہ

THE WEEKLY "BADR" LADIAN-143516

۱۹ ص ۱۳۶۸ ش ۱۹ ر ۱۹ ص ۱۳۶۸ ش ۱۹ ر ۱۹ ص ۱۳۶۸ ش ۱۹ ر

قادیان عار صلح و جمہوری سیدنا حضرت  
آدم امیر المؤمنین خدیجہ امیر الخدیج  
اللہ تعالیٰ بنور العزیز کی صحت کے بارے  
میں ہفتہ زیر شاعت کے دوران تازہ  
ترین افکار مظهر ہے کہ حضور پر نور  
اللہ تعالیٰ کے فضل سے پھر رعایت  
ہیں اور نہایت دینیہ کے سرگرم  
میں ہم تن مصروف ہیں! اخبرندہ  
اجاب کریم الترمذی کے ساتھ اپنے  
دل و جان سے محبوب آقا کی صحت  
وسلامتی درازی عمر اور مقاصد عالیہ  
میں کامیابی کے لئے رعایتیں درد دل  
سے جاری رکھیں۔

- مقامی طور پر محترم صاحبزادہ مرزا  
وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی  
قادیان مع تشیہ و بیگم صاحبہ اور دیگر  
کریم و اجاب جماعت بفضلہ تعالیٰ خیر  
و رعایت سے ہیں۔
- اسیوان راہ مولیٰ کی استقامت  
اور جلد رہا ہونے کے لئے نیز مدرسہ  
جنتیہ تشکر گنج کامیابی کے لئے  
اجاب سے رعایت کرتے رہیں۔

# اپنے شہزاد اور اس کے رسول کے فیصلوں کو یکسر نظر انداز کر کے

## پارلیمان کے فیصلے کا حوالہ دیا ہے

انجمن خدیجیہ راجہ جوہر ری صاحب پریس سیکرٹری جماعت احمدیہ عالمگیر

کے اوپر چیل کرنے کا زعم رکھتے ہیں۔ پاکستان کا قانون تو پاکستان  
کی جغرافیائی حد سے باہر نہیں جاتا جبکہ اسلام ایک عالمگیر مذہب ہے  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رحمتہ للعالمین تھے۔ اس لئے پاکستان ہوا کوئی اور  
ملک۔ کسی کے سیاسی فیصلے کا مذہب اسلام پر کوئی اثر نہیں ہو سکتا۔  
۳۔ آپ نے یہ بھی لکھا ہے کہ "ہمارے نزدیک عبادت اللہ تو  
کبھی، کسی بحث و تکرار کے لئے آگے بھی ارتکاب کفر کے مترادف ہے۔  
آپ کی یہ بات سچی قرآن کریم اور سنت رسول کے بالکل برعکس  
ہے۔ اور آپ کا موقف یہ بنتا ہے کہ چونکہ آپ کو احمدیت کے چھوٹا ہونے  
اور اپنے سچا ہونے پر کامل اعتماد ہے، اس لئے کسی مبالغہ کی گنجائش  
ہیں نہیں رہتی۔ آپ نے یہ اتنا خطرناک موقف اختیار کیا ہے اور حضرت  
اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن کریم کی ایسی ہتک کی ہے کہ  
آپ پر کثرت سے استغفار لازم ہے۔ جب حضور اکرم نے خیرات کے  
جیسا بیوں کو مبالغہ کی دعوت دی تو کیا نفوذ باللہ آپ کو ان کے چھوٹا  
ہونے اور اپنے سچا ہونے میں کسی قسم کا شک تھا؟ کیا رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی بڑھ کر آپ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جالی  
پر ایمان ہے؟ آپ کی ذہنی الجھنوں اور تضاد پر افسوس ہوتا ہے  
کہ عالم دین کہلا کر جس قدر دین کی مبادیات سے غافل ہیں۔  
آپ کے خط کے دوسرے حصے میں جن الزامات کا ذکر کیا گیا ہے  
یہ تو سب وہی الزامات ہیں جو ہمیشہ جماعت پر لگائے جاتے ہیں  
اور آپ کی اس قسم کی دل آزاریوں اور افتراء پر دانیوں کی وجہ سے ہی  
تو آپ کو دعوت مبالغہ دی گئی ہے۔ آپ پھر انہی باتوں کو دہرا رہے ہیں  
حضرت امام جماعت احمادیہ کو ان الزامات کے چھوٹا ہونے  
پر اتنا یقین ہے کہ لعنہ اللہ علی الکاذبین کہا ہے۔ اگر آپ  
کو ان الزامات کی صداقت پر اتنا ہی یقین ہے تو پھر باقی صحت یہاں

جناب سیال طفیل خدیج صاحب!  
آپ کا خط حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ  
کی خدمت اقدس میں موصول ہوا۔ آپ کے خط کے اہم نکات کا جواب اختصار  
کے ساتھ درج ذیل ہے۔  
۱۔ آپ نے فرمایا ہے کہ احمدیوں کو قرآن پاک کی اصطلاحیں استعمال کرنے  
کا کوئی حق نہیں کیونکہ ہماری پارلیمان، ہماری عدالتیں اور ہمارے علماء و مفتیین  
سب کے سب مرزا غلام احمد قادیانی اور ان کے پیروکاروں کو عارت  
از اسلام اور غیر مسلم قرار دے چکے ہیں"  
آپ کی اس تحریر سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ آپ میں بھی ایک دنیا دار  
آدمی ہیں اور مذہب کو بھی صرف سیاست کے ترانوں میں ٹوننا مانتے ہیں  
تجسبی تو آپ نے خدا اور اس کے رسول کے فیصلوں کو یکسر نظر انداز کر کے  
پارلیمان کے فیصلے کا حوالہ دیا ہے۔ یہ پارلیمان وہ ہے جس کی اکثریت خود  
آپ کے نزدیک دینی علم و عمل سے عاری تھی۔ آپ نے قرآن کریم احادیث  
اور تمام سابقہ ائمہ اسلام سے ہٹ کر یہ عجیب مسلک اختیار کیا ہے  
کہ کسی شخص یا جماعت کے مسلمان ہونے کا فیصلہ خدا اور اس کا رسول  
نہیں کریں گے۔ بلکہ ملکی پارلیمان، عدالتیں اور ملاں مجاز ہیں کہ جس کو چاہیں  
مسلمان قرار دیں اور جس کو چاہیں فاسق اسلام سے خارج کر دیں۔  
جماعت احمدیہ کا موقف ہمیشہ سے یہی رہا ہے کہ ہر وہ شخص جو کلمہ  
شہادت پڑھتا ہے اور اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے اس کے مسلمان  
کہلانے کا حق دنیا میں کوئی اس سے نہیں چھین سکتا۔ یہ حق اس کو خدا اور  
رسول نے دیا ہے۔ اور دنیا کی کسی پارلیمنٹ کی طاقت نہیں کہ اس سے  
اس حق کو چھین سکے جو خدا اور رسول نے اس کو عطا کیا ہے۔  
آپ کے خط سے یہ بھی کتنا نظری معلوم ہوا ہے کہ اسلام کو عالمگیر  
مذہب اور آپ پاکستان کی پارلیمنٹ کے فیصلے کو ایک عالمگیر مذہب

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

محرم ۱۲۹۸ھ  
۱۹ جولائی ۱۹۸۱ء

## نگہوں کے مقناقی صواب

جہنت و دوزخ کا خروج ہند" نگہوں میں پہلے پہل پر نکتہ چینی کرتے ہوئے "مولانا شعیب الہدیان مفتاحی" کا ایک مضمون شائع ہوا تھا۔ جس کا جواب ۲۰ اکتوبر کے "بسکٹر" میں دیا گیا تھا اس کے بعد دوزخ ہند کے شماره ۱۸ و ۲۵ دسمبر ۱۹۸۰ء دو اقساط میں موصوف کا جواب الجواب شائع ہوا ہے۔ جس کا جائزہ پیش خدمت سے تمنا ہے۔

جناب مفتاحی صاحب رحمہ اللہ:۔۔۔۔۔۔۔

"اخبار بدر" کا پہلا ریڈرک یہ ہے کہ میں نے فقط قادیانیت استعمال کیا ہے کیونکہ اس جماعت کا نام احمدیت ہے اور اس کو تنابز بالانقلاب سے تعبیر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ میں نے قادیانیت کا لفظ استعمال کر کے پہلے ہی لفظ محمدیہ قرآن کریم کی زافرمانی کی ہے..... قادیانیت اور قادیانی الفاظ میں برائی کا کوئی پہلو نہیں ہے۔ خود مرزا صاحب نے اس بستی کے بڑے فتنائی بیان فرمائے ہیں..... مسلمانوں کو تو دیکھو کوئی عربی یا سنی کہ وہ تو اس پر فخر محسوس کرتے ہیں۔ کیا کوئی مسلمان کی کا لفظ سن کر اس کو تنابز بالانقلاب کہہ سکتا ہے؟"

(دوزخ ہند ۱۸ دسمبر)

**الجواب ہے:**۔۔۔ اس تقریر سے ثابت ہوتا ہے کہ جناب مفتاحی صاحب ایک خطرناک غلط نہیں کے شمار ہیں۔ جب حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے اپنے متبعین اور فرقہ کا استیلائی نام "احمدی" اور "احمدیت" رکھا ہے۔ تو مفتاحی صاحب کو حق نہیں پہنچتا کہ وہ اس کی تعبیر "قادیانی" یا قادیانیت کے الفاظ میں کریں۔

مقولہ حکمت ہے کہ تعبیر انقبولاً بما لا یرضی بسہ۔ قائلین باطل زگی قول کی ایسی تعبیر کرنا جو اس کے قائل کی مرضی کے خلاف ہو باطل ہوتی ہے پس مفتاحی صاحب نے اپنی اس حرکت پر مسذرت کی بجائے اصرار کر کے اپنی باطل پرستی کا ہی ثبوت دیا ہے۔

بر این عقل و دانش بیاید گر لیت

کسی میدان کوئی یا عربی کا لقب دینا وہاں کی رہائش وغیرہ کی نسبت سے تو ہو سکتا ہے۔ لیکن ان الفاظ سے عقیدہ اور مسلک یعنی "اسلام" اور "سلمانیت" مراد لینا درست نہ ہوگا۔ جیسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اسم مبارک کے ساتھ "قادیانی" قادیان میں رہائش پذیر ہونے کی وجہ سے لگایا جاتا ہے اس سے مسلک یا عقیدہ مراد نہیں ہوتا آپ غور فرمائیے کہ حضرت امام ابو حنیفہ کوفہ کے رہنے والے تھے کیا اس نسبت سے "کوفیت" کہہ کر اس سے مراد ان کا عقیدہ اور مسلک "اہل سنت و الجماعت" مراد لینا تنابز بالانقلاب نہ ہوگا؟ لہذا آپ کا "احمدیت" کو قادیانیت کے لفظ سے تعبیر کرنا تنابز بالانقلاب کے گناہ کا ارتکاب ہے۔

جب کھل گئی سچائی پھر اس کو مان لینا  
 لکھنؤں کی ہے یہ خصلت راہِ حیا میں ہے

(در زمین)

پس مفتاحی صاحب کا تنابز بالانقلاب کے ارتکاب پر اصرار کرنا اس حقیقت کی خمازی کرتا ہے کہ ان کے دل میں قرآن کریم کی حقیقی عظمت موجود نہیں ہے۔

ایسے بڑے ہیں ہمارے یہ تقہران حدم  
 خود بدلتے نہیں قرآن کو بدل دیتے ہیں (اقبال)

ضیاء الحق صاحب مفتاحی صاحب نے اپنی طولانی عبارتوں میں یہ نکتہ چینی بھی کی ہے کہ جنرل ضیاء الحق نے باقاعدہ طور پر مباہلہ قبول نہیں کیا تھا لہذا ان کی ہلاکت مباہلہ کے نتیجہ میں نہیں ہوئی۔

**الجواب ہے:**۔۔۔ اس کا جواب یہ ہے کہ مباحثے کے اول مخاطب تو فیضان ہی تھے۔ حضرت امام جماعت احمدیہ ایہ اللہ شاہی اسی ائمۃ المذہب کا امام قرار دیا تھا۔ اور علیٰ طور پر انہوں نے مباہلہ کا پہلے ہی قبول کر لیا تھا کیونکہ اس نے جماعت احمدیہ پر مظالم کا سلسلہ جاری رکھا تھا اور حضرت امام جماعت احمدیہ نے قبل از وقت بتا بھی دیا تھا کہ اس کا علم و قسم میں جاری رہنا نشان ہے اس کے مباہلہ قبول کرنے کا یہ معیار مقررہ کے اندر ضیاء الحق ناؤ لشکر سمیت خبر تک طور پر بلا تکلیف ہو گیا۔ صرف اتنی بات کے لئے کہ ضیاء الحق کے زبان وقلم سے مباہلہ قبول کرنے کا ثبوت نہیں ملا۔ اس کی ہلاکت کو مباہلہ کا نتیجہ قرار دینے سے انکار کرنا جناب مفتاحی صاحب کی بہت بڑی عجارت ہے۔ کیونکہ اس طرح تو مباہلہ ایک کھیل بن جاتا ہے۔ جسے ایک بدترین کذب بھی ایک ذرا سی حرکت سے بے اثر بنا سکتا ہے۔ یہ امر جس ثبوت سے اس بات کا کہ جناب مفتاحی صاحب قرآن کریم کی حکمت و عظمت سے بالکل نا آشنا ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ آیت اجمال قرآن کریم میں نازل ہوئی ہے لہذا یہ آیت کریمہ اس سلسلہ کی تمام کارروائیوں پر مقدم ہے۔ بلاشبہ جب آیت اجمال کی شرائط کے مطابق کسی اپنی جماعت کی طرف سے مذہب کو مباہلہ کا چیلنج دیا جاتا ہے تو لفظ مباہلہ کے مفہوم اور حدیث نبوی کی تقریر کردہ ایک سال مدت اس صورت میں سامنے آ سکتی ہے جب مذہب بھی بر ملا طور پر فریق ثانی کی حیثیت سے اس مباہلہ کو قبول کر لیں ان کے بعد ایک سال کے اندر کھلے طور پر حق و باطل میں فیصلہ ہو جاتا ہے۔ لیکن اس کا یہ مطلب لینا جیسا کہ مفتاحی صاحب نے یہ سبھا مطلب لینا ہے کہ فریق ثانی کی حیثیت سے طرح طرح کے بہانے بنا کر یا بغیر بہانہ بنا کے مذہب کا راہ فرار اختیار کرنا مباہلہ کو بے اثر کر دیتا ہے۔ سرسرخ اور منطوق آیت کہ تم کہہ سزا سے خلاف ہے کیونکہ ایسی صورت میں قرآن کریم کی عظمت و حکمت کا تقاضا ہے کہ آیت مباہلہ میں ہمیشہ لغت اسے رنگ میں اپنا اثر دکھائے جس رنگ میں مذہب نے راہ فرار اختیار کی ہو۔ اور دوسری طرف الہی جماعت کے لئے نمایاں برکتوں کے سامان پیدا ہوں۔ تاریخی مقابلیں بھی ایسی کی پر زور ٹائڈ کرتے ہیں۔

(باقی آئندہ)

عبدالحق نقشبلی

## اسیرانہ راہوں

محبت ہے اُن سے دیوانوں سے ہے جو سینوں پہ کلمہ شہادت سجا رہیں  
 کریں نعرہ تکبیر کو وہ بلند بہن ہاتھ کھڑیاں بھی وہ سُکرائیں  
 اسیری کا ڈر ہے نہ ہے موت کا یہ پر وا نے ابی شیخ اک جلائی  
 یہی مرد مومن یہی مردِ حق مخالف انہی کو ہی کا سر بتائیں  
 انہی پہ ہے رحمت خدا کی عیش یہ دنیا کو راہِ ہدایت دکھائیں  
 یکارین احمد یہ تکالیف سہ کر یہ مومن بلالی نمونہ دکھائیں  
 یہ ظلم و ستم نہ رہیں گے سدا چلو ہم دعا سے عرش کو ہائیں  
 اے جیلوں میں بند اصدی جانِ نثارو  
 تمہارے لئے ہیں ہماری دعائیں

الحمد لله الذي انقذنا

# میرا ایمان کہ جس کا ایک ایک مصلح پیدا ہو رہا ہے

پیشہ ہمارے اصلاح پر توجہ دینا ہمارے لئے ہے۔ آج ہر لمحہ کو زندگی بنا رہا ہے۔

اور وہ زندگی جسے سنا جاتا ہے۔ ایک نئے کردار پیدا ہو رہا ہے۔ ہر وقت اپنے مصلح کی طرف توجہ دینا ہو گا۔

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۱ ربیع الثانی ۱۳۹۶ھ بمقام مسجد فضل لندن

محترم عبدالحمید صاحب غازی صاحب فضل لندنی کا مرتبہ کی وجہ سے یہ خط  
اور خطبہ جمعہ ادارہ جہاں کیت اپنی ذمہ داری پر ہدیہ تارین  
کر رہا ہے۔ (ایڈیشن)

آنکھوں سے دیکھ لے کہ جن کو بد کہتے تھے وہ خوبصورت اور حسین نکلے  
پس اس پہلو سے، مہیا بننے کی کامیابی کا جو عملی نشان ہے اس میں  
ہر احمدی کو اپنی کوششیں صرف کرنی ہوں گی۔ یعنی خدا تعالیٰ سے اس  
نشان کو طلب کرنے کے لئے جانکاہی کے ساتھ نظریا منت، برتری  
توجہ اور برتری کے مصلح اپنی کمزوریوں کو دور کرنے کی کوششیں  
کرنی ہرگز اور نیکیوں کو ابھارنے اور بڑھانے کے لئے اللہ تعالیٰ  
سے مدد مانگتے ہوئے حق الامکان سعی کرنی ہوگی۔ اس پہلو سے،  
میں نے تربیتی امور کا جو سلسلہ شروع کیا تھا اس میں بار بار ربوہ  
کا نام لیتا رہا ہوں، ایک مثال کے طور پر لیکن جیسا کہ میں نے واضح  
کیا تھا۔ دراصل ربوہ کی اس مثال کا تعلق دنیا کی ساری جماعتوں سے  
ہے۔ مرکزی حیثیت کے لحاظ سے ربوہ چونکہ ایک نمونہ ہونا چاہئے  
اس لئے میں ربوہ کے حوالے سے جو باتیں بھی کرتا ہوں یا کر دیکھتا ہوں  
ان کا تعلق تمام احمدی معاشرے سے ہے۔ خواہ وہ دنیا کے کسی بھی  
مکان سے تعلق رکھتا ہو۔ جہاں جہاں احمدی بستیاں آباد ہیں، مگر وجود  
ہیں ان سب پر انہی باتوں کا اطلاق ہوتا ہے۔ الا ماشاء اللہ بعض  
ایسی باتیں بھی ہوتی ہیں جو بعض شہروں کے ساتھ خصوصیت رکھتی ہیں  
ان کو چھوڑ کر جہاں تک عمومی تربیت کا تعلق ہے۔

## میرا خطاب عام ہے

اور میں کسی ایک شہر یا بستی سے مخاطب نہیں۔ جہاں تک میرے خطبے  
فیلے میں اس نصیحت کا تعلق ہے کہ تربیت، اندرنی اور شفقت کا وقت  
اور پیار اور سمجھانے کے ذریعے کی جاتی ہے اس سبھی سے ہمیں کی بات  
یہ بات باطنی درست ہے۔ اس میں کوئی تبدیلی نہیں لیکن اس سے

تشریح، تنویر اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور اقدس نے فرمایا  
تربیت کا مفہوم ایک دائمی مفہوم ہے اور اس کا تعلق کسی خاص  
زمانے یا موسم سے نہیں۔ لیکن بعض نے اسے فہم فرمایا ہے۔ آتے ہیں کہ تربیت  
کے مفہوم میں شدت پیدا ہو جاتی ہے۔ اور وقت تقاضا کرتا ہے کہ  
تربیت کی طرف توجہ دینا چاہئے۔

آج کل جماعت جس دور سے گذر رہی ہے یہ ایک ایسا ہی دور ہے  
اور مختلف پہلوؤں سے وقت تقاضا ہے کہ ہم اپنی اور اپنی اُممہ دونوں  
کی تربیت کی طرف غیر معمولی توجہ دیں۔

میں نے گذشتہ خطبے میں یہ بیان کیا تھا کہ احمدیت کی پہلی صدی کا اختتام  
بھی اسی طرف متوجہ کر رہا ہے کہ اگلی صدی میں داخل ہونے سے پہلے  
اپنے اپنی کمزوریوں کو دور کریں۔ اپنے گناہوں کے بارے میں پھینک دوں  
تکے پھینک دوں کے ساتھ نیکی کی قوتیں حاصل کرنے کے تقویٰ کا ذرا ذرا  
پہلے کر اگلی صدی میں داخل ہوں۔

دوسرے، میں نے ساری جماعت کی طرف سے جو مہیا بننے کا پہلے  
مکرمین اور منکرین کے اباؤں کو دیا ہے وہ بھی اس بات کا تقاضا کرتا  
ہے کہ ہم اپنے افعال کی اصلاح کی طرف غیر معمولی توجہ دیں کیونکہ مہیا بننے  
کی کامیابی اور ناکامی کے عملے میں ہمیں نے خدا تعالیٰ سے جو نشان  
مانگا ہے۔ اس میں ایک یہ بھی ہے کہ اگر ہمارا دشمن جھوٹا ہے اور جھوٹ  
پر اصرار کرتا ہے تو پھر ان کے گندے ظاہر کر اور دنیا دیکھ لے کہ

وہ اسلام کی طرف مہسوب ہونے کا کوئی حق نہیں رکھتے  
اور اگر ہم تیری نگاہ میں ہے تو ہماری بدیاں دور فرما اور ہماری نیکیوں  
کو اجاگر کر۔ ہمیں پاک و صاف بنا کر دنیا کے سامنے پیش کر تاکہ یہ دنیا اپنی

# میں نے لوگوں کی تقدیر بدلی ہے

(ارشاد حضور فرمودہ اللہ)  
27.0441  
GLOBEXPORT  
پشاور کے ایک بڑے پتھر کے پتھر پر لکھی گئی کلمہ {ع...} گرام  
پشاور کے ایک بڑے پتھر کے پتھر پر لکھی گئی کلمہ {ع...} گرام

یہ غلط نہیں نہ ہو کہ پیشہ ور محرموں سے نرمی کرنی چاہیے۔ اور ان کے مجرم کو نظر انداز کر دینا چاہیے اور انہیں معاشرے کے ساتھ ظلم کرنے سے باز رکھنے کی کوئی کوشش نہیں کرنی چاہیے۔ بعض بدیوں کے اڈے بن جاتے ہیں۔ یعنی لفظ پیشہ ور اس طرح قرآن پر اطلاق نہیں کیا جاسکتا بلکہ پیشہ ور کا لفظ ایک خاصہ اور بن چکا ہے۔ یعنی "عامی مجرموں" کے لئے بھی آپ پیشہ ور مجرم کا لفظ استعمال کرتے ہیں۔ پس ان معنوں میں بعض جگہ بدیوں کے ایسے اڈے بن جاتے ہیں جن کو ہم پیشہ ور اڈے کہہ سکتے ہیں اور وہاں سے برائیاں پھیلائے کے کاروبار ہوتے ہیں۔

نظام ہر ایک کا ہے، ایک جنرل سٹور سے وہاں کاروبار ہوتا چاہیے ان سودوں کو، جن سودوں کو ماحول کرنے کے لئے لوگ وہاں حاضر ہوتے ہیں۔ لیکن بسا اوقات وہاں بدیوں کے کاروبار بھی شروع ہو جاتے ہیں۔ اور آپ وہاں ہمیشہ قابل اعتراض حرکت کرنے والوں کو قابل اعتراض حالت میں لمبے عرصے تک وہاں پائیں گے۔ اور کئی قسم کی خرابیاں وہاں سے جنم لیتی ہیں۔ تو

جہاں تک نظام کا تعلق ہے

نظام جماعت کو وہاں ضرور دخل دینا چاہیے اور وہاں دخل دینے کی بہت سی صورتیں ہیں۔ سب سے پہلے جب انسان کسی تیار ہوئی دولت دیتا ہے تو اسے جراحی کا خیال نہیں آیا کرتا اسے عام طریق پر شفا دینے کا خیال آیا کرتا ہے۔ جراحی بدی کی بات ہے۔ اس لئے جب میں دخل دینے کی بات کرتا ہوں تو اس تعلق میں بھی میرے ذہن میں ہرگز یہ نہیں آتا کہ فوراً ان کو وہاں سے اکھاڑ پھینکو۔ بلکہ وہ تمام مناسب اقدامات کرو جن کا ان اڈوں کی اصلاح سے تعلق ہے۔

اجسدی دکاندار پر وہ سے باہر بھی ہو سکتے ہیں اور وہ بھی ایسی قسم کی خرابیوں میں مبتلا ہو سکتے ہیں۔ یورپ میں بعض اجسدی دکانداروں کے متعلق جیسے معلوم ہوا کہ ان کے ہونے کے کاروبار میں اور وہاں شریاب بھی بکتی ہے۔ چنانچہ جب یہاں سے اس کا سختی سے نوش لب یعنی *DRUGS* بڑے سخت قدم کے ساتھ اس بات پر اصرار کیا کہ اس کو یہ کاروبار چھوڑنا ہوگا۔ تو ان تسانی کے فضل کے ساتھ بڑی بھاری توراویسی تھی جنہوں نے اس کاروبار کو ترک کر دیا۔ بعضوں کو خدا تعالیٰ نے فوراً بہتر کاروبار بھی عطا کئے۔ بعضوں کو اب تلامیں بھی ڈالا۔ وہ لمبے عرصے تک دروس سے کاروبار شروع کر رہے۔ لیکن وہ سختی کے ساتھ اپنے اس فیصلے پر قائم رہے۔

تو اس طرح ہر صورت حال کے مطابق مختلف کارروائی کرنی ہوتی ہے مگر نظام جماعت کو سبب دینا ہی مستعد ہو کر، جہاں تک اجسدیوں کا تعلق ہے ان کو برائیوں کے اڈوں سے متعلق نہ رہتے ہیں۔ اور یہ وہ جیسے شہر میں جہاں ان نظام امیر کا ذہنی عام شہروں کے مقابل پر زیادہ ہے کیلئے وہاں بھاری اکثریت اجسدیوں کی ہے اور امدادیوں کی رائے عام ہے کہ جس قوت سے استعمال کیا جاسکتا ہے اس قوت سے یہ میز شہروں میں بسنے والے امدادیوں کی رائے عام ہے کہ استعمال نہیں کیا جاسکتا تو *FIRMNESS* اور سختی سے میرا مراد یہ ہے کہ بسنے ایک باقاعدہ منصوبہ بنا کر ایسے لوگوں کو نصیحت کی جائے، ان کی برائیاں ان پر بھولی جائیں۔ ان کو بتایا جائے کہ تم ان حالات میں بالکل غلط سمت میں جا رہے ہو۔ خدا ہی تقدیر جماعت کو کسی اور سمت میں لے کے جارہی ہے اور تم اس طرف بیٹھ دکھا کر دوری سمت میں حرکت کر رہے ہو یہ مناسب نہیں ہے۔ ان لوگوں کو تلاش کیا جائے جن کا ان پر اثر ہوتا ہے۔ اور رفتہ رفتہ ایسے لوگوں پر دباؤ بڑھایا جائے جو پھر ان دباؤ کو نسبتاً عام کیا جائے اور رائے عام کو منظم کرنے کے اس تجربے ذریعے دباؤ بڑھایا جائے۔

جب میں یہ کہتا ہوں تو یہ مراد نہیں کہ دنیا میں جو راستے ہمارے استعمال کرنے کا طریق ہے، جماعت وہ طریق استعمال کرے۔ دنیا میں

پیکٹنگز *PICKSTINGS* ہوتی ہیں۔ رائے عام کو ابھار کر پھراؤ کئے جاتے ہیں۔ کئی گھونج دی جاتی ہے۔ لغو باتوں میں ڈالک، میرے ذہن میں ہرگز رائے عام کے دباؤ سے یہ نقشہ نہیں ہے۔ بلکہ رائے عام کے دباؤ سے میری رائے جو قرآن کریم نے رائے عام کا دباؤ نہیں سکھایا ہے۔ وہ یہ ہے کہ برائی سے روکو اور نیکیوں کی تعلیم دو۔ اور سوسائٹی کا ہر فرد اس بات پر عمل پیرا ہو جائے۔ رائے عام کا یہ اتنا بڑا دباؤ ہے کہ پیکٹوں *PICKETS* اور دوسرے دباؤ کی نسبت جو ہمیشہ ہارنی نہیں رہا کرتے، یہ دباؤ بہت زیادہ غیر معمولی اثر دکھاسکتا ہے اگر باقاعدہ طریق پر اسے استعمال کیا جائے۔ ایک شخص ایک حرکت کر رہا ہے دوسرا اس سے آنکھیں بند کر کے گذر جاتا ہے۔ ایسے شخص کو اس بدی کی حرکت کو آئندہ بڑھانے کی جرات ملتی چلی جاتی ہے۔ ایک شخص ایسا ہے جو بڑی حرکت کرتا ہے اور کوئی ایک آدمی اس کو کہہ دیتا ہے کہ

ایسا نہ کرو

تو اس کے دل میں کچھ تھوڑی سی رکاوٹ پیدا ہوتی ہے۔ تردد پیدا ہوتا ہے۔ پھر کوئی نہیں کہتا تو وہ آگے چل پڑتا ہے۔ لیکن ایسا شخص جس کو ہر قدم پر یہ کہا جائے کہ تم یہ نامناسب فعل کر رہے ہو اور ایک سے بعد دوسرا کہتا چلا جائے۔ اس سے اس شخص پر اتنا غیر معمولی دباؤ لگتا ہے جتنا اس سے پہلے تھا۔ اس میں طاقت نہیں رہتی کہ اپنی بدی پر قائم رہے یہ وہ قرآنی رائے عام ہے جو میرے ذہن میں ہے جس کا دباؤ آپ کو ڈان چاہیے۔ اور اس پہلو سے بعض دفعہ اس نکتے کو غور کرنے بھی

استعمال کیا ہے۔ چنانچہ ٹھگوں کی ایک کہانی مشہور ہے۔ کہ ایک سادہ سا دیہاتی اپنی بکری لے کر مارا تھا۔ ٹھگوں کے ایک ٹولے کو خیال آیا کہ بکری تھیانی چاہیے۔ تو ایک ٹھگ نے کھڑے ہو کر اس دیہاتی سے باتیں کرنی شروع کر دیں اور کہا کہ جو کچھ تو نے پلٹا ہوا ہے بد صورت سا ہے اور بڑا خطرناک سا لگتا ہے اور ممکن ہے کسی دن تمہیں پالنے سے کٹ کر ہی جائے اس لئے کہہ کر، کتا کیسا یہ تو میری بکری ہے۔ اس نے کہا کہ خیر تم بکری سمجھتے ہو لیکن یہ کتا ہے۔ اس نے بعد اگلا ٹھگ جو ٹھگی کے کونے پر ٹھکانے دیہاتی کو سلام کیا۔ اور کھڑے ہو کر باتیں کرنے لگا کہ یہ کتا بڑا خطرناک لگتا رہا ہے۔ تمہے ڈر ہے نہیں کسی بچے وغیرہ کو کٹ کے نقصان ہو، نہ پیادے۔ دیہاتی نے پھر کہا کہ نہیں کیا ہو گیا ہے۔ پالنے ہو گئے ہو۔ یہ تو بکری ہے۔ اس نے کہا کہ خیر تو بوری میں پتہ چلے گا کہ پالنے کوں ہے لیکن ہے یہ کتا ہی۔ چنانچہ تین چار پانچ ٹھگوں نے جب وہی بات کہی تو دیہاتی کا اندرونی طوری بکری پر جو یقین تھا اٹھا گیا اور رفتہ رفتہ وہ خود سمجھنے لگا کہ شاید میں ہی پالنے ہوں۔ ہے یہ کتا ہی، چنانچہ اس نے بکری کو اگلیے ٹھگ کے سپرد کیا اور کہا کہ یہ لو اور اسے جو کرنا ہے کرو۔

یہ ایک لطیفہ ہے۔ واقعہ تو ایسا نہیں ہوا ہوگا۔ لیکن رائے عام کے دباؤ کے اثر کو ظاہر کرنے کے لئے یہ ایک عمدہ لطیفہ ہے۔ اور واقعاتی دنیا میں جب آپ اس کو منظم طریق پر استعمال کرتے ہیں تو اس سے غیر معمولی طاقت پیدا ہوتی ہے۔ اور بغیر سزا کے بغیر کسی دوسرے شخص کے، اس طریق پر سختی سے بازاری، عظیم الشان نتائج پیدا کر دیئے۔ چنانچہ قرآن کریم فرماتا ہے کہ اگر یہاں قوموں نے اس طریق کو اختیار کیا ہوتا تو وہ ہلاکت نہ ہوتی۔ جس نے انبیاء آئے ہیں ان کی قوموں کی ہلاکت کا راز اس بات میں ہے کہ رفتہ رفتہ انہوں نے برائیوں سے روکنا چھوڑ دیا اور سچائیوں کی تاکید کرنی چھوڑ دی۔ اب اگر رائے عام کا دباؤ ایک چھوٹے کوچے ثابت کر سکتا ہے تو آپ اندازہ کریں کہ سچ کو کتنی عظیم قوت دینے لگتا ہے۔ ہومن نے اسے فراڈ سے فراڈ کی خاطر استعمال نہیں کرنا بلکہ سچائی کی خاطر استعمال کرنا ہے۔

پس اس سبب سے اربوہ کا مشہر ہو یا دوسرے ایسے مقامات ہوں جہاں اچھریوں کی کچھ آبادیاں ہیں جہاں اس قسم کی بیماریاں دکھائی دیتی ہیں جہاں الگ الگ گھر ہیں لیکن بیچوں میں کچھ کمزوریاں نظر آ رہی ہیں۔ ان سب باتوں کا سامنے عامہ سے مقابلہ کریں اور قرآن کریم کے دینے ہوئے سبق کو استعمال کر کے دیکھیں۔

یہ ایسا نسخہ ہے جو کبھی ضائع نہیں ہوا گا۔

کبھی نام کام ثابت نہیں ہو گا۔ لیکن انہوں نے کہہ کر ان کو بار بار پڑھنے کے باوجود ہم رفتہ رفتہ ان نسخوں سے اس طرح گذر جاتے ہیں کہ گویا یہ موجود ہی نہیں ہیں۔ سرسری اچھریوں کی نظر سے آگے بڑھ جاتے ہیں۔ اور اپنے حالات، پیران کا اطلاق کرنے کی کوشش نہیں کرتے۔ لیکن پھر بھی بعض بیمار ایسے ہیں جن پر نسخے کا اثر نہیں ہوا کرتے۔ ان کی بیماری اس حد تک بڑھ چکی ہوتی ہے ایسے لوگ پھر تھر کر سامنے آ جاتے ہیں۔

### وہاں پھر علی حسرتی بھی ہیں کا قرآن کریم نے خود ذکر فرمایا ہے

مگر وہ پھر بہت چند لوگ رہ جاتے ہیں۔ بیماری اکثریت ہے جو شفا یاب ہو جاتی ہے ان نسخوں کے استعمال سے بہت معمولی اقلیت رہ جاتی ہے۔ ان کو پھر سمجھانا چاہیے کہ میاں، یہ کچھ تمہارے لئے مناسب نہیں ہے۔ اپنی مرضی، اپنے باتوں کے شہر تلاش کرو۔ اور وہاں منتقل ہو جاؤ۔ جہاں تک رائے عامہ کا تعلق ہے اس کا ایک طریق اور بھی ہے۔ یعنی سوسائٹی، تعیشیت، جموعی مدھر جاتی ہے تو قہار جسم کا دباؤ خود بیماریوں کو باہر نکالنے کے پینک دیا کرتا ہے۔ ہم اسے رائے عامہ تقدیرئی کہہ سکتے ہیں یعنی وہ رائے عامہ جو علی سے ظاہر ہوئی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس اثر کی طرف توجہ دلائی اور فرمایا کہ دین میں یہ طاقت موجود ہے۔ کہ اس کا صالح معاشرہ بدوں کو باہر نکال دے۔ یہ ایک ایسے شخص کے متعلق فرمایا جس نے ایک حضرت کے جذروں کے بعد وہ حاضر ہوا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا نام لے کر مخاطب کیا کہ میں سب سے نہیں رہنا چاہتا۔ مجھے میرا اسلام واپس کر دینا۔ آپ نے اس کو سمجھا ڈالنے کی خاطر فرمایا کہ نہیں۔ لیکن وہ یہ سمجھتا تھا کہ اسلام کوئی ناری چیز کی طرح ہے جو انہوں نے وصول کی اور اب اسے واپس کر دینا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حکمت اور پیار سے، اور اپنے خانی نصیحت کے انداز سے اس پر یہ اثر ڈالنے سے کہ تمہارا اسلام رہنا ہی بہتر ہے۔ لیکن آخروہ یہ کہہ کر وہاں سے چلا گیا کہ واپس کر دینا یا نہ کر دینا یعنی میرا سب کوئی تعلق نہیں۔ اہل بیٹھے پھیر کر چلا گیا۔

اس پر حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے فرمایا کہ مدینہ میں کی طرح ہے جس میں جب رنگ آلود لوہا ڈالا جاتا ہے تو بھی لوسہ کو تو قبول کر لیتی ہے لیکن رنگ کو نکال کے باہر پھینک دیتی ہے۔ تو اسی طرح صحیح، صحت مند معاشروں کا حال ہوا کرتا ہے۔ ان معاشروں سے متفاد چیزیں ان سے نکالنے والی چیزیں وہاں سے بیٹھی محسوس کرتی ہیں اور کچھ عرصے کے بعد وہ اپنے آپ کو اجنبی پاتے ہوئے اسی جگہ کو چھوڑ کر چلی جایا کرتی ہیں۔ نتیجہ میں صحیح صحت مند جسم کا حال ہے۔ جو جسم صحیح اور صحت مند ہو وہ بھی مختلف قسم کے جراثیم

اور کیریوں کمزوروں کے حملوں کا شکار تو ضرور ہوتا ہے لیکن وہ کیریوں ماحول میں اچھریٹ محسوس کرتے ہیں۔ وہ اسے چھوڑ کر چلے جاتے ہیں اور اس کے ساتھ ایک جان نہیں ہو سکتے۔ چنانچہ میں نے ہر مہینہ تک علاج میں اس کو بار بار آزمایا ہے۔ بعض ایسی دوائیوں میں جو جسم کو چھوڑنے کی موجودگی کا احساس دلاتی ہیں اور جب جسم کا یہ احساس بیدار ہو جاتا ہے تو وہ غیر وجود لازماً جسم کو چھوڑ کر باہر آ جاتا ہے۔ ایسے حالات پیدا ہو جاتے ہیں کہ وہ رہ نہیں سکتا۔ چنانچہ اگر یہ ایچو پھینک میں درمزیں VERMS یعنی پیٹ کے کیریوں کا علاج اس طرح کیا جاتا ہے کہ وہ یا تو ان کو دوائی سے مار دیا جاتا ہے اور یا ان کو اتنا بیمار کر دیتے ہیں کہ وہ پھر چھوڑ ہو کے نکلتے ہیں۔ لیکن ہومیو پیتھک علاج میں یہ طریق سے کہ وہ اترتے ہیں، معرہ یا دوسرے ایسے تھکتے جہاں اگر صحت مند عضلات کام کر رہے ہوں۔ اور اس کے لعاب SECRETIONS وغیرہ نکلتے ہیں نظام کے، وہ درست ہوں، تو ہومیو پیتھک فلسفے کے مطابق وہاں غیر وجود رہنا نہیں چاہیے۔ اس لئے جراثیم یا درمزیں VERMS کی موجودگی بتا رہی ہے کہ نظام انتہام میں میں قسم کے لعاب جس طرح سب سے پائے جاتے ہیں، وہ گزرتی ہے۔ اور دوسری ذہنی طاقتیں بھی کمزور ہوئی ہوتی ہیں۔ پس ایسی دوائی دی جاتی ہیں جن سے یہ اندرونی انتہام متوازن ہو جائے اور عیسائیت نے چاہا ہے۔ یہ نظام کام کرے، اسی طرح پر کام شروع کر دے۔ جب یہ دوا صحیح سے جب جسم اس دوا کا اثر قبول کر لیتا ہے تو ہم نے دیکھا ہے کہ کیریے کوڑے جو کبھی پیٹ میں غذا میں حصے دار تھے، وہ از خود جسم کو چھوڑ کر نکلنے شروع ہو جاتے ہیں۔

تو یہ وہ نکتہ ہے جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے آج سے چودہ سو برس پہلے میں سمجھا دیا تھا کہ نظام صالح ہو، معاشرہ صالح ہو تو وہاں بدیالی اچھریٹ محسوس کر لے گی۔ چنانچہ لیدر اور امریکہ بہت سے احمدی بچے خط لکھتے ہیں کہ ہم یہاں آگے ہیں لیکن دل بالکل نہیں لگ رہا۔ ایسی گندی، بے حیا قوم ہے۔ ایسی بدیالی ہیں کہ میں تو ہر وقت یہ وہم رہتا ہے کہ سارے بچے کہیں نیلی ورن کھول کے نہ دیکھ لیں۔ ان پر کیا اثر پڑے گا۔ باہر گیموں میں جاتے ہیں تو وہاں جہ جیالی ہے۔ اس لئے ہمیں تو اجازت دین کہ ہم واپس چلے جائیں۔ چنانچہ میں ان کو عموماً یہ کہتا ہوں کہ تم صرف اپنی اصلاح کی خاطر پیدا نہیں کئے گئے بلکہ تم دنیا کی اصلاح کی خاطر پیدا کئے گئے ہو۔ جو بات تم کو دیتے ہو۔ قابل فہم ضرور ہے لیکن

### تمہارے تو لوگوں کی تقدیر بدلتی ہے۔

لوگوں کو شفا بخشی ہے اس لئے اولیٰ قریہ صحت پیدا کرو اور اپنا میاں بلند کرو اور اپنے عزائم بند کرو اور چھوڑ کر کہ ہم نے ہر صحت سے برائی کا مقابلہ کر کے نہ صرف یہ کہ اس کو اپنے اندر نہیں داخل ہونے دینا بلکہ اس کو غیروں سے بھی نکالنا ہے۔ اگر تم یہ کر سکتے ہو اور دعائی مدد کے ساتھ ایسا کرنے میں کامیاب ہو جاتے ہو تو ضرور ایسا کرو اور بھانگو نہیں۔ کیونکہ ہم نے تو میدان سر کرنے میں لیکن اگر تمہیں خطر ہے کہ اس جہاد میں تم مار کھاؤ گے تم میں طاقت نہیں ہے تو اپنی اولاد کو ضائع کر دو گے۔ بجائے اس کے کہ دوسروں کو بچاؤ۔ تو تمہیں میرا مشورہ

یہ نسخہ ہومیو پیتھک میں لکھا گیا ہے۔

# میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا

(اللہم حضرت اقدس میح موعود علیہ السلام)

پشاور: عبدالرحیم و عیدہ الرؤف، مالکان، محمد علی ساری، مارٹ، صالح پور، کٹک (ڈاکٹر)۔

یہ سارے اقدامات اور ایسے اور بہت سے اقدامات ہیں ان کو اختیار کرنے سے اللہ تعالیٰ کے فضل سے بغیر حکومت، بغیر طاقت، بغیر جبر کے استعمال سے معاشرے کے اندر بہت سی نئی خوبیاں جنم دینے لگی ہیں اور

بہت سی بدیاں معاشرے کو چھوڑنا شروع کر رہی ہیں

جہاں تک بدیوں کے اڈوں کا تعلق ہے، بعض بدیوں کو جو کہ کئی دہائیوں سے ایسے اڈے جہاں بدیاں دکھائی دیتی ہیں۔ ان کے تعلق اور بھی بہت سی باتیں ہیں جیسا کہ میں نے پہلے بھی بیان کیا تھا کہ ان سے زیادہ دکش اڈے بھی تو بنائے جا سکتے ہیں۔ یہ نہیں کہ بعض اڈے آپ بند کر رہے ہوں۔ ان کی جگہ دوسرے اڈے جاری ہونے چاہئیں جہاں نوجوان، بیکار لوگ، غریب لوگ، جن کے لئے لذت یا بی کے کوئی مسلمان نہیں ہیں، جن کو سکین طلب کے لئے کچھ میسر نہیں، اُن کو معاشرہ بہ چیزیں مہیا کرے۔ ان سے سرپرستی کا سلوک کرے، ان سے پیار و محبت کا سلوک کرے تو یہ سب چیزیں عمومی طور پر اگر اختیار کی جائیں تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس کے فواید بھی کئی گنا بڑھ جائیں گے۔

کچھ اڈے ایسے بھی ہوتے ہیں جن کو ہم دانشوروں کے اڈے کہتے ہیں۔ یہ ظاہر طور پر کسی کو یہ نہیں دکھائی دیتے کہ تم بدیوں کو جادو سے نہیں کہتے کہ تم نکلن ڈرنگ ۵۵۵۵ استعمال کرنی شروع کر دو یا شراب نوشی کر دیا یہ کرنا بدیوں کو۔ یہ بظاہر عیسائی کی تقلید کرنے والے اور بدیوں کا نوٹس لینے والے اڈے ہوتے ہیں۔ لیکن یہ اس طریق پر کام کرتے ہیں جو قرآنی تعلیم کے بالکل مخالف ہے۔ جہاں تک دانشوروں کا تصور ہے پہلے

یہ معلوم ہونا چاہیے کہ دانشور بے کیا؟

قرآنی اصطلاح میں دانشور کون ہوتا ہے اور کیسے بنتا ہے؟

جہاں تک قرآن کا تعلق ہے، قرآن کریم فرماتا ہے: **اِنَّ فِيْ خَلْقِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَاخْتِلَافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ لَآيٰتٍ لِّقَوْمٍ اَعْقَابًا** اللّٰهُمَّ اِنِّكَ كَرِيْمٌ رَّحِيْمٌ اِنَّكَ تَعْلَمُ مَا فِيْ قُلُوْبِ النَّاسِ وَتَعْلَمُ مَا فِيْ سَمْعِهِمْ وَمَا فِيْ ابْصَارِهِمْ وَمَا فِيْ اَنْفُسِهِمْ فَاصْنَعْ لِقَوْمٍ اَعْقَابًا **اِنَّ فِيْ خَلْقِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَاخْتِلَافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ لَآيٰتٍ لِّقَوْمٍ اَعْقَابًا** (۱۹۲) کہ یقیناً زمین و آسمان کی پیداواری اور دن اور رات کے بدلنے بدلنے میں بہت سے نشانات ہیں دانشوروں کے لئے۔ **”اُولٰٓئِكَ اُولُو الْاَبْصَابِ“** قرآن کریم کی اصطلاح ہے جو دانشوری کے لئے استعمال ہوتا ہے کہ دانشور لوگوں کے لئے ان باتوں میں بہت سے نشانات ہیں۔

دانشور ہوتے کیسا ہیں؟

یہ وہ لوگ ہیں جو کھڑے ہو کر بھی اور بیٹھے بھی، دن رات مہارت میں، بیٹھے ہوئے کر دین بدلتے ہوئے بھی خدا کو یاد کرتے رہتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے ذکر سے ان کا سینہ معمور رہتا ہے۔

جب اس کیفیت کے ساتھ ایک انسان کا ذات پر غور کرنا ہے تو ہمیں صریح نتیجہ تک پہنچتا ہے۔ یہ تدبیر کا پس منظر ہے جو سچی دانشوری کے لئے ضروری ہے۔ حالانکہ دانشوری کا ذکر الہی سے بظاہر کوئی تعلق نہیں۔ یہ فرمانے کے بعد یہ فرمایا گیا ہے....

.... دانشوری کا خدا سے تعلق ہے۔ بات پر کبھی تھی کہ اللہ تعالیٰ وہ ہوتے ہیں جو زمین و آسمان پر غور کرتے رہتے ہیں، لیکن ایک جملہ معترف کے طور پر یہ بھی یہ بات داخل فرمادی.... کہ یہ وہ لوگ ہیں جو اچھے بیٹھے اور بیٹھے ہوئے بھی ہر وقت خدا کو یاد رکھتے ہیں۔ زمین و آسمان پر جب یہ لوگ غور کرتے ہیں، جب کائنات پر فکر کی نظر رکھتے ہیں تو ان کا تدبیر ان کو جہنم سے دور لے کے جاتا ہے جہنم کی طرف لے کے نہیں جاتا۔ اور یہ خدا سے ڈکا کرتے ہیں۔ کہ اے

کہ ضرور واپس آئے گا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے کسی پر اس کی طاقت سے بڑھ کر جو جہ نہیں ڈالتا۔ اور بعض پہلوؤں سے دنیاوی لحاظ سے ایسے معاشرے میں رہنے کے لئے اولاد کا سودا کرنا، کوئی حکمت کی بات نہیں۔ بہت ہی نقصان کا سودا ہے۔ پس اس پہلو سے دیکھ کر بھی معیار بلند کر دیا جائے یا دوسری اہم نشانیوں کا معیار لہذا کیا جائے کہ وہاں رہنے لوگ بے پستی محسوس کریں۔ دونوں کے شکار نہ بنیں کہ یہاں کوئی سزا نہیں آ رہا یہ جگہ نہیں قبول نہیں کرتی

ان لوگوں کا معاشرہ رد کر دے

معاشرہ ان لوگوں سے تعلق کاٹ لے بغیر اس کے کہ مقلد کا اعلان ہو معاشرہ کا اصلی وجود متاثر نہ رہا ہو۔ اور یہ ظاہر کر رہا ہو کہ ہم انکے ہیں تم انکے ہو۔ تمہاری معاشرہ ان لوگوں کوئی تعلق نہیں ہے۔ جب یہ احساس دلوں میں پیدا ہو تو پھر ایسے لوگ ان شہروں کو چھوڑ کر بہانہ شروع کر دیتے ہیں پھر ایسے دکھاؤ جو نیک فطرت ہیں۔ دیندار ہیں۔ پانچ وقت نماز میں حاضر ہوتے ہیں۔ کاروبار کے وقت اذان سنتے ہیں تو دکھاؤں کو تانے لگاتے ہیں اور ان پر ہتھیار چلے جاتے ہیں۔ ان کی حوصلہ افزائی کی جی کو شمش ہونی چاہئے۔ معاشرے میں یہ احساس پیدا کرنا چاہیے کہ یہ زیادہ حقدار ہیں کہ تم ان کی طرف توجہ کر دو۔ اگر ایسے لوگ اپنی تائیدیں یا تجربہ کاری کی وجہ سے دام زیادہ وصول کرتے ہیں تو ان کو سمجھایا جائے۔ ظالم اور مظلوم... اپنے برائی کی مراد کو۔ خواہ ظالم ہو یا مظلوم ہو۔ ان معنوں میں اس کی مراد کہ ظلم سے اس کے ہاتھ روکو۔ اسے تجارت کے بہتر طریق سکھاؤ۔ اس کو بتاؤ کہ یہ وجہ ہے کہ تمہاری دکان لوگوں کے لئے منفعہ نظر نہیں بن رہی۔ اس لئے تم ان باتوں کو چھوڑ دو۔ یہ طریق اختیار کر دو۔ کوشش یہ کرنا کہ نیک دکھاؤں کی تجارت زیادہ چلے اور زیادہ لوگ ان کی طرف مائل ہوں۔ پھر اور بہت سے طریقے ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قرآن کریم اور سنت طیبہ کی روشنی میں جو نصائح فرمائی ہیں ان نصائح میں اتنی عظیم الشان قوت ہے اور ایسی تحریریں ہیں جو ہمیشہ کے لئے زندہ رہیں گی۔ ان کو مختلف قطعات میں خوبصورتی کے ساتھ سپا کرنا اور پڑا کرنا اور ان جگہوں پر نمایاں کیا جائے جہاں خطرہ ہے کہ اس قسم کے لوگ یہودہ حرکتوں میں مبتلا ہو جائیں۔

اسی طرح دوسری برائیوں کو نظر میں رکھنا **CORRUPTION** کرنا، بعض جہاں ہیں جن کا علاج یہ ہوا کرتا ہے کہ ان سے بچنے کے لئے الگ ایک فیصل بنا دی جاتی ہے تو جو امکانی طور پر چاہے وہاں سے ان کو وہاں سے روکنے کی کوشش کرنا باقاعدہ منظم طریق پر، اور اس طرح ایک نہ دکھائی دینے والی فیصل تمام کر دینا جو ویسے آنکھ سے نظر نہ آئے۔ نہ کان سے سنائی دے۔ لیکن موجود ضرور ہو اور اس کی دیواریں ادھی ہوتی رہیں۔ (مستقل اسی عقلمند کے کام نمبر ۲ پر دیکھئے)

بقیہ صفحہ اول۔ پارلیمنٹ کے فیصلے

لَعْنَةُ اللّٰهِ عَلٰی الْكَافِرِيْنَ” کہنے میں جو آخر کیا صریح ہے؟ کیا تمام الغیبیہ والشہادۃ خدا کو علم نہیں کہ کون سے جہاں اور کون جہاں؟ آپ کے لئے تو یہ بہتر وقت ہوتا ہے کہ آپ حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام کا یہ چیلنج قبول کر کے عوام الناس کو گمراہی سے بچائیں۔ عمارت تو سمجھ میں ہے یہ بات نہیں آتی کہ آخر آپ فیصلہ خدا تعالیٰ کے عدالت میں لے جانے سے بچ سکتے ہیں؟ کیوں کہ ظاہر کر رہے ہیں :-

ہمارے رشتہ دار تو نے یہ کائنات باطلی پیدا نہیں کی۔ فائدے کے لئے پیدا کی ہے۔ نقصان کے لئے پیدا نہیں کی۔ اس لئے نہیں بھی مقصد اور کائنات کے مطابق بنا کر۔ مقصد اور کائنات کے ہم آہنگ کر دے۔ ہم بھی اس کائنات کے مقصد کو حاصل کرنے واسطے ہوں اور باطل سے دور رہیں اور حق کو پانے واسطے ہوں اور غمناک نہ جائیں۔

اگر ایسا نہ ہوا تو پھر وہ عرض کرتے ہیں۔ عذاب نار ہمارا مقدر ہو جائے گا، ہمیں اس آگ کے عذاب سے بچا ہے۔

تو یہ جو دانشور ہیں، اگر ان کی تمام مسلماتوں پر غور کیا جائے، بڑے ظلم و سب سے ہنوز ان میں پوشیدہ ہیں۔ لیکن آخری بات اس سے یہ ظاہر ہو رہی ہے کہ وہ جانتے ہیں وہ یہ سب کہ ان کے تعلق رکھنے والے آگ کے عذاب سے بچا ہے جانتے ہیں۔

ان کے تعلق رکھنے والے کو نہ اندرونی جہنم نسبت کوئی ہے نہ بیرونی جہنم۔ کہہ کر کہ "وَقَدْ سَأَلْنَا عَنْ آيَةِ الْفَارُوقِ" کی دعا ہے درحقیقت یہ مضمون کھول دیا کہ یہ آگ سے بچنے کے لئے ہر کوشش کر لیتے ہیں۔ ان کا رہن سہن، ان کی زندگی، ان کا سوچنے کا طریق، ان کے طے بننے کے آداب، ہمارے ایسے ہیں جو ان کو آگ سے دور رکھے واسطے ہیں اور بے چینوں سے بچا ہوا ہے۔

ایک آگ تو جہنم کا آگ ہے جس کا مالک الموت تعلق ہے ایک وہ آگ ہے جس کا اس دنیا سے تعلق ہے اس دنیا میں جس شخص کو خدا آگ سے چائے اس کا دل پر سکون رہتا ہے انسانیت پاتا ہے اور وہ ایسی باتوں سے بچایا جاتا ہے جو اس کے دل میں ایک قسم کی جہنم کی آگ لگا دیں۔ پس اس مضمون میں یہ بات ظاہر ہو گئی کہ یہ دانشور کس آگ میں پھنس گئے ہیں، کسی جہنم کا شکار نہیں رہتے۔ یہ ہر قسم کی آگ سے، جو خدا کے عذاب کا مظہر ہے خود بھی دور بھاگتے ہیں اور خدا تالی سے مدد مانگتے رہتے ہیں کہ آگ سے خدا ہوں اس آگ کے عذاب سے بچا۔ لیکن اس کے ہوا کچھ اور ہوا انور ہے، جو آگ سے پیدا ہوتے ہیں۔

**حسد کے نتیجے میں ان کا وجود ابھرتا ہے**

جلن اور شغف اور انتقام کی وجہ سے ان کی دانشوری کا تو میں آجا کر ہٹا نہیں اور ان کے اڈے آگ سے بچانے کے لئے نہیں بلکہ آگ میں مبتلا کرنے کا نتیجہ پیدا کرتے ہیں۔ چنانچہ وہی قسم کے دانشور ہیں جو دوسرے دانشور ہیں ان سے شریک پیدا ہوتا ہے۔ چنانچہ فرمایا۔

مَنْ قَتَرَ حَسَبًا إِذَا حَسَدًا (سورہ خلق ۶۱)

یہ بھی ایک دعا ہے جو یہ ہیں مضمون بھلا دیا۔ خدا کے مومن بند سے یہ بھی دعا کرتے ہیں کہ وہ بھی حاسد کے شر سے بچا جب وہ حسد کرے۔ پس آپ دیکھیں کہ دنیا کے اکثر دانشور جو مذہبی بنیادیں نہیں رکھتے۔ جن کی جڑیں خدا تالی کی صفات میں پیوستہ نہیں ہیں بلکہ وہ غیر مذہبی صفات سے شغف لیتے ہیں، وہیں سے پیدا ہوتے ہیں۔ ان کے اور عین مغرب کے وہ میدان یہ بنیادی فرق ہے۔ وہ لوگ ہمیشہ حسد اور انتقام کی پیداوار ہوا کرتے ہیں اور ان کی باتیں بھی حسد اور انتقام کی باتیں ہوا کرتی ہیں۔ بعض دنہ دلی زبان میں بعض دفعہ کھل کر اور۔

**ایسی تنقید کا مخرب نام میں مخرب تنقید کہتے ہیں۔**

ان ہی جلسوں میں جو جاتا ہے، مخرب تنقید کا شکار ہو جاتا ہے۔ اور مَنْ قَتَرَ حَسَبًا إِذَا حَسَدًا میں یہ نکتہ بھی ہمارے سامنے کھولا گیا کہ ان کی حسد کی جو کیفیت ہے وہ ان کی صفت بن چکی ہوتی ہے۔ ان کا شر تو شاید کسی کو پہنچے۔ کیونکہ "إِذَا حَسَدًا" نے بتایا کہ ہر وقت ان کا شر وہ لوگوں کو نہیں پہنچتا جن سے یہ حسد

کرتے ہیں۔ لیکن خود ہمیشہ حسد کی حالت میں رہتے ہیں۔ اور حسد فی ذاتہ ایک جہنم ہے۔ ایک آگ ہے جو دل کو ہر وقت بھرا رکھتا ہے اور جہنم میں جاتی ہے اور حاسد کبھی بھی اطمینان نہیں پاتا۔

تو دیکھئے! کہاں وہ دانشوری جو یہ شعور بسیار رکھتی ہے کہ جہنم کے عذاب سے دور رہنا ہے۔ نہ اس دنیا کی جہنم میں مبتلا ہونا ہے نہ اس دنیا کی جہنم میں مبتلا ہونا ہے۔ خود بھی کوشش کرتی ہے۔ خدا سے بھی مدد مانگتی ہے۔ اور کہاں یہ کیفیت کہ دانشوری، جہنم کی پیداوار ہے۔ دوسرے سے جلنے کے نتیجے میں پیدا ہوتی ہے۔ ان کی باتیں بھی ایسی۔ ان کے طے بھی ایسی قسم کے۔ ان کی عقیدہ بھی ملکی اور بازاری قسم کی۔ اور اس کے ذریعے یہ پھر اپنے دل کا ٹھنڈا، اپنے دل کی تسکین حاصل کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ نقصان نہیں کر سکتے تب بھی زبان چلا کر اور اس کے پر کے لگا کر یہ سمجھتے ہیں کہ میں کچھ تسکین مل گیا ہے۔ چنانچہ جو لوگ ان کے قریب بیٹھے ہیں وہ بھی ان کی باتیں مان لیتے۔ ان کے کھٹیا ٹھیکوں سے بظاہر لطف اندوز ہوتے ہیں۔ لیکن یہ سارے لوگ ہمیشہ بے چینی کا شکار ہیں۔

تالی کے طور پر وہ بھی کسی ناظر سے سودا لانے کے لئے اپنی کار استعمال کرتی تو ان لوگوں کو یہ خیال نہیں آئے گا کہ اس کی جو تعلیم ہے، اس کی جو پرانی قربانیاں ہیں۔ اس کو جس قسم کی ملاحمتیں خدا تالی نے عطا فرمائی ہوئی ہیں، اگر یہ دنیا میں استعمال کرتا، جس طرح دوسرے دنیا داروں نے کی ہے۔ تو جس حال میں اب رہ رہا ہے اس سے بیسیوں گنا بھتر حال میں ہوتا۔ اگر جماعت نے اس کو کار دینی اور اس نے اپنا سودا لانے کے لئے بھی استعمال کر لیا تو انہیں طے کی کیا ضرورت ہے؟ لیکن وہ اسی پر بھتیاں کھتے رہیں گے، اسی پر لگاؤ آگ میں بھت کرے گا کہ ان کو یہ چیزیں کیوں نصیب ہوئیں۔ انہوں نے یہ چیزیں کیوں استعمال کیں۔ کسی کے گھر کے اچھے حالات دیکھے تو اس کا نام "گھرانہ ہاؤس" رکھ دیا۔ کسی گھر کا نام "پیرس ہاؤس" رکھ دیا۔

**یہ سب اولیٰ الباب غیر اسلامی جو قرآنی اولیٰ الباب کے بالکل متضاد ہیں۔**

اور ان کی سوچ اور طرز فکر کا نتیجہ سوائے مزید ملن کے اور کچھ بھی نہیں ہے۔ کسی انتظامیہ سے جس کا ہو گیا۔ کسی امیر سے ناراض ہو گئے اسی کو پھر ساری پھر صاف ہی دیکھا۔ ان کے خلاف ہر وقت جلسوں میں تنقید۔ کبھی نہیں سوچتے کہ اس جماعت نے کارکنوں میں، اس کی مجلس عامہ میں ایسے ایسے کارکن ہیں جنہوں نے ماری زندگیاں اپنے سارے وقت کو جماعت کے لئے وقف رکھا ہے۔ جب تم لوگ آرام کرتے تھے جب تم سیر و تفریح میں لذتیں حاصل کیا کرتے تھے یا گھر کی مجلسوں میں بیٹھے ہوتے تھے۔ یہ لوگ جماعت کے کام کی خاطر دن رات کبھی دفتروں، کبھی لوگوں کے گھروں میں پھر کر چندہ اکٹھے کرتے ہوئے کبھی لیتے تھے، ہوئے کبھی مجلس عامہ کے اجلاس میں۔ گویا کہ اور کوئی شغل ہی نہیں۔ جنہوں نے ماری زندگی دین کی خاطر وقف کر دی۔ اگر ان سے غلطیاں بھی ہوئی ہیں تو ہم خدا سے بڑھ کر اوپر دیکھ کر کہنے والے کون ہوتے ہو؟ اخذ تالی تو ایسے بندوں سے عفو کا سلوک فرماتا ہے۔ درگزر کا سلوک فرماتا ہے اور ہمیں کسی ایسے احساس نے کہ انہوں نے کبھی مجھے اچھی نظر سے نہیں دیکھا تھا یا مجھ سے جو سلوک میں توقع رکھتا تھا، وہ سلوک نہیں کیا تھا۔ ایسے احساس نے ہمیشہ کے لئے آگ میں مبتلا کر دیا ہے۔ ان کے خلاف ہر وقت مخرب کاروائیاں، تنقید زبان سے کہہ کر کہنے کا نام نہیں لیتی۔ اور اگر دیکھ کر جو نسلیں ہیں جو ہمارے پاس آئے بیٹھتی ہیں، ان کو بھی جہنم کی آگ میں مبتلا کرتے چلے جاتے ہیں۔ ایسے تنقیدی اڈے سے بعض دفعہ ظاہری رویوں کے اڈوں سے زیادہ خطرناک ہوتے ہیں بلکہ بااوقات ان سے زیادہ خطرناک ہوتے ہیں۔





اجنبیت دیکھی کہ باآخر خود نعل کے پلے گئے۔ کچھ ایسے تھے جن کی اولاد میں تیرہاہ ہو گئیں، خود رہے۔ اسی طرح مختلف قسم کے بد اثرات انہوں نے اپنے ہاتھوں سے خود کما گئے۔ تو یہ لوگوں کو بھی سمجھانے کی کو مشغولی کرتا ہوں کہ خدا کی یہ توفیق غیر مجتہد اور اہل ہے۔ یہ آپ کے ساتھ ہنر درباری ہوگی۔

### دانشور ضرور بنیں

لیکن اس رنگ کے دانشور بنیں جس رنگ کے دانشور قرآن کریم بنانا چاہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی محبت کے نتیجے میں جو دماغ مستقل ہوتا ہے اور خدا کو جلا، ملتی ہے اس جلا کے اللہ کا رہوں۔ اسی جگہ کو خدا سے مانگیں کہ آپ کی تمام صلاحیتیں جگہ انہیں اور جگہ گانے لگیں۔ لیکن الہی محبت میں اور تہہ میں اور نکر میں اور خدا تعالیٰ سے ایسا مزاج مانگیں جس کے نتیجے میں آپ جہاں بھی جائیں وہاں نیکیاں پیدا کرنے والے ہوں، صلے کی محبت بڑھانے والے ہوں۔ لیکن قلب نصیب کرنے والے ہوں۔ جو آپ کے تریبہ آئیں انہیں سکینت قلب میسر ہو جائے اس کے کہ ان کی بے چینی اور بقراری بڑھتی شروع ہو۔ لیکن اس کے باوجود جماعت کے ان ذمہ دار افسروں پر بھی بیماری ذمہ داری ہے جن کی بے احتیاطی کی وجہ سے بعض لوگ مٹ کر بھاگتے ہیں۔

اگر چہ یہ خیانت خود اس میں کوئی عیب نہیں دیکھتا کہ اگر سلسلے میں کسی افسر کو کار ٹی ہے کوئی سہولت ملی ہے تو وہ اپنے بچوں کو بھی اس میں شامل کر لے۔ آخر بچوں کا بھی حق ہے۔ قرآن کریم نے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات نے کھول کھول کر اس حق کو بیان فرمایا ہے جہاں تک کہ بر بھی فرمایا کہ بعض بندہ دینے والوں کا چندہ دلپس کر دیا۔ ان کو روک دیا کہ اتنی بڑی قربانی نہیں کرنی۔ لیکن جیسے فیک کے حق۔ در لاکھ لاکھ عقیقہ حق۔ تیرے نفس کا بھی تجھ پر حق ہے۔ تیرے اہل کا بھی تجھ پر حق ہے۔ کیا متوازن اور کیا سین اخلاق کا مظاہرہ ہے۔ اور

### کبھی متوازن اور حسین اخلاق کی تعلیم ہے

اس کے مطابق اگر کسی نے اپنی سہولتوں میں کبھی اپنے بچوں کو شامل کر لیا۔ یعنی اگر لاہور دور سے پر گیا ہے تو اپنے بچوں کو بھی ساتھ لے گیا۔ واقفین زندگی کے بچے آخر قید ہونے کے لئے تو نہیں بنائے گئے اور کبھی ان کو شام مار باغ کی تعمیر کرادی۔ تو آگ لگنے کی کیا ضرورت ہے۔ گوئی اس قدر گناہ عظیم کا وہ مرتکب ہو گیا ہے کہ اس کو طعن و تشنیع کا نشانہ بنا دیتا لیکن ایسے لوگوں پر جو بے چارے طعن و تشنیع کے محل پر کھڑے رہتے ہیں ان کو طوعی طور پر قربانی کا خاطر بعض بہادروں کو بچانے کے لئے اپنے معاملات میں احتیاط کرنی چاہیے اور جس حد تک ممکن ہے وہ احتیاط کرنی چاہیے اور اس سے کوئی بڑی قیامت نہیں آجائے گی۔ میں یہ نہیں کہتا کہ اپنے خاندانوں کو پوری طرح محروم کر دیں مگر مثلاً اگر آپ اپنے بچوں کو کاریں دیں کہ وہ بازاروں اور گلیوں میں دن دناتے پھریں اور کار کا غلط استعمال کریں اور وہ اپنے ساتھ اپنے دوستوں کو لے کر پھریں تو یہ یقیناً حد سے بڑھنے والی بات ہے۔ یہاں آپ کا عمل واقعہ سرزنش کے لائق بن جاتا ہے۔ پھر آپ اسے عادت بنا لیں۔ ساتھ دو قدم پر بازو ہے کہ جب بھی گھر سے باہر نکلتا ہے موٹر پر قدم رکھتا ہے اور موٹر سے قدم نکال کر وہ کان تک پہنچتا ہے یہ تو اچھی عادت نہیں ہے۔

مجھے جب خدا تعالیٰ نے روہ میں ذاتی کار کی توفیق دی بھی ہوئی تھی تو مجھے تو سخت گھبراہٹ ہوئی تھی کہ ہر قدم پر آٹھ کے کاریں داخلی ہوں اور کار کے ذریعے دوسری جگہ پہنچوں۔ مجھے سخت

گھبراہٹ اور قید کا احساس ہوتا تھا۔

### پیدل یا سائیکل پر جانے کا جو لطف ہے

عام نزدیک کے پھلے ملے کرنے کا وہ کار پر جانے میں لطف نہیں۔ ایسے موقع پر کار تو ایک مصیبت ہے۔ تو اگر آپ سائیکل استعمال کریں، اپنے پاؤں استعمال کریں۔ پہل قدمی کریں تو صحت بھی اچھی ہوگی۔ لطف بھی آئے گا۔ اور بعض لوگ جو بیمار سے خواہ مخواہ تکلیف میں مبتلا ہوتے ہیں، ان کو تکلیف نہیں ہوگی۔ جعفری نے ایک دفعہ مشاعرے میں نظم پڑھی تھی۔ مزاحیہ کلام تھا تو اس پر اسے تمغہ ملا۔ لیکن اس کے مخالفین نے اس کو سزا دیا کہ یہ ایسا نیا انداز ہے کہ اس کو تمغہ مل جانا ہے تو اس نے اس سزا کے خلاف بھی بات کر دی۔ اس نے یہ نظم پڑھا کہ کبھی تھی۔ یہ ایک نیا انداز تھا جو اردو شاعری میں پہلے کہیں نہیں ملتا۔ اور وزن پورا کیا ہے شہ تہا کر۔ گویا کہ میں تو تولا ہوں اور اس طرح شعر کہہ رہا ہوں۔ تو اس نے کہا۔

ما جعفری غا غریب ہے تا تمغہ اس کو نہ دیجئے۔

اور آخر میں کچھ اس طرح تھا۔۔۔

ذو سرون کو جلن نہ ہو۔

تو ٹھیک ہے آپ بھی خواہ مخواہ دو سرون کو جلن کیوں پیدا کرتے ہیں۔ جہاں تک بے اختیاری کا معاملہ ہے جنہوں نے جلا سے وہ تو قرآن کریم کے بیان کے مطابق حاشد ہیں انہوں نے جلا ہی ہے۔ لیکن کبھی ان پر رحم بھی کیا کریں۔ ان کی جلن کے کچھ کم مواقع پیدا کیا کریں اور لوگوں کو یہ احساس رہے کہ آپ کو جماعت کی عطا کردہ سہولتوں کا احساس ہے۔ تشکر کا جلد یہ بھی ہے۔ اور آپ نہیں چاہتے کہ ضرورت سے زیادہ اس کو استعمال کریں۔

اس کے نتیجے میں مومنانہ تقویٰ کا معیار بڑھتا ہے اور بجائے اس کے کہ لوگ برائی کی طرف مائل ہوں آپ کو توفیق ملے گی کہ آپ نیکیاں بڑھانے کا موجب بنیں گے۔

اس کے علاوہ کچھ اور باتیں ہیں جو میں انشا و اللہ آئندہ خطبے میں یا اس کے بعد کے خطبے میں بیان کر دوں گا۔ یعنی جن ذرائع سے ہم افرادی طور پر معاشرے کی اصلاح میں ایک غیر معمولی کردار ادا کر سکتے ہیں۔ یہ تو انتظامی باتیں ہیں۔ لیکن میرا یہ ایمان ہے کہ جب تک ہمارے اندر سے ایک منکر، ایک حد بڑا ایک منسلک پیدا ہو اس وقت تک حقیقی معنوں میں نہ ہماری اصلاح ہو سکتی ہے نہ ہم معاشرے کی اصلاح کے اہل بن سکتے ہیں۔ اس لئے آج ایک یا دو یا تین چار تذکروں سے کام نہیں لینے گا۔

### آج ہر احمدی کو مذکر بننا ہوگا

اور وہ مذکر نہیں بن سکتا جب تک اس کے ضمیر میں سے ایک مذکر پیدا نہ ہو۔ جو اس کو ہر وقت پہلے اپنی اصلاح کی طرف متوجہ نہ کر رہے ہو اور اس کے بعد انکساری کے ساتھ دوسروں کی اصلاح کا اہل نہ بنا دے۔ تو اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ اپنی بڑھتی ہوئی ذمہ داریوں کو اس طرح ادا کریں کہ خدا کے پیار اور محبت کا نگاہ ہم پر پڑنے لگیں۔

اخبار ہادی کی تو سب اشاعت جماعتی ذریعہ ہے

# قائمان دارالامان میں جماعت احمدیہ کے ۹۷ ویں جلسہ سالانہ کے موقع پر

## احمدی سہولت گاہ کا تین روزہ کامیاب جلسہ سالانہ

انٹرنیشنل سہولت گاہ لجنہ اماد اللہ مرکزی قادیان

الحمد لله رب العالمین  
 بھی جلسہ سالانہ قادیان اپنی پوری شان کے ساتھ منعقد ہوا۔ مورخہ ۱۸ دسمبر شنبہ کو صبح سے مردانہ جلسہ گاہ سے کارروائی کا آغاز ہوا۔ تلاوت، رائے احمدیت ہر اسے جانے کا دائمی پروگرام نظم حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا پیغام اور ہستی باری تعالیٰ کے متعلق پہلی تقریر مردانہ جلسہ گاہ سے بذریعہ لاؤڈ سپیکر سنائی گئی۔ ازال بعد ۱۵-۱۱ سے مستورات کا علیحدہ پروگرام زیر صدارت محترمہ سیدہ امۃ القدر بیگم صاحبہ صدر لجنہ اماد اللہ مرکزی قادیان شروع ہوا۔ محترمہ امۃ الرحمن صاحبہ خادم کی تلاوت قرآن کریم کے بعد محترمہ حیدرہ رفعت صاحبہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا پاکیزہ کلام کا

حمد و ثنا اسی کو جو ذات جادوانی خوش الحانی سے پڑھا  
 ازال بعد محترمہ امۃ البتین صاحبہ آف یا دیگر نے زیر عنوان  
 "عداقت حضرت مسیح موعود" اور "مباہلہ کا چیلنج"

تقریر کی۔ آپ نے اپنی تقریر میں انسانی پیدائش کی غرض رنجائیت بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ خدا تعالیٰ نے اپنی تعلیمات کا سرچشمہ جاری کرنے کے لئے قوموں میں رسول اور پیغمبر بھیجے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے قبل دنیا توحید سے بالکل خالی ہو چکی تھی۔ آپ نے آکر دنیا کو توحید کا سبق پڑھایا اور اسلام جیسا مذہب دنیا کے سامنے پیش کیا پھر آپ کی پیشگوئیوں کے مطابق اسلام پر ایک وقت نزال کا بھی آنا تھا۔ چنانچہ ایسا وقت آیا۔ پھر خدا تعالیٰ نے سیدنا حضرت مسیح موعود کو اسلام کو دوبارہ زورہ کرنے کے لئے مبعوث فرمایا۔ قدیمی سنت کے مطابق آپ کی بھی شدید مخالفت ہو گئی۔ لیکن آپ کے دشمنوں نے ہمت نہ ہاری اور آپ کو شہید کر دیا۔ اس سلسلہ میں محترمہ نے

حضرت مسیح موعود کے زمانہ سے لے کر خلافت ثلاثہ کے دور تک کی بڑی بڑی مخالفتوں کا ذکر کر کے حضرت مسیح موعود کی عداقت پر روشنی ڈالی تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے موجودہ مخالفت یعنی پاکستان میں جماعت احمدیہ کو غیر مسلم قرار دیا جانا اور صدر فیصلہ الحق کو حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طرف سے چیلنج مباہلہ کے لئے جانے کا تفصیلی ذکر کر کے اس کے نتیجے میں ظاہر ہونے والا عظیم الشان نشان بیان کیا۔ اس تقریر کے بعد اجلاس کی کارروائی کا اختتام ہوا۔ دو سہرے وقت ۱۰-۱۰ دن شنبہ ۲۲ بجے محترمہ احمدی بیگم صاحبہ اہلیہ نکرہ سینہ مبین الدین صاحبہ امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد کی صدارت میں کارروائی کا آغاز ہوا محترمہ بشری صادقہ صاحبہ چیمہ نے تلاوت قرآن پھی کی۔ ازال بعد محترمہ طیبہ فاطمہ صاحبہ نے حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب کا کلام "ملیٹ الصلوٰۃ علیہ السلام" خوش الحانی سے سنایا۔

اس عنوان پر محترمہ صادقہ خاتون صاحبہ نائب صدر لجنہ اماد اللہ مرکزی نے تقریر کی آپ نے آنحضرت کی بعثت کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ آپ کسی ایک قوم کی طرف مبعوث نہیں کیے گئے تھے بلکہ تمام قوموں اور تمام دنیا کی طرف مبعوث کیے گئے تھے آپ کے دشمنوں نے آپ کی سخت مخالفت کی اور شدید مظالم ڈھائے لیکن آپ نے ہر حالت میں صبر کا بہترین نمونہ دکھایا آپ تمام ممالم کے لئے کامل نمونہ تھے۔ یہی ہی حالت دشمنوں کی مخالفت اور کس پرسی کا عالم مگر یہی ہی حالت سے بادشاہ بننے تک آپ سب سے

حالات میں اعلیٰ اسوہ پیش کیا۔ محرم نے آپ کی عائلی زندگی کے جذباتی سناٹے اور آپ کی زندگی کے مختلف پہلوؤں۔ سادگی، صلہ رحمی، مہمان داری، عفو و درگزر پر روشنی ڈالی صدر سالہ جو علی کا عظیم منصف اور اس کے شیریں ثمرات

اس عنوان پر محترمہ سیدہ امۃ القدری بیگم صاحبہ صدر لجنہ اماد اللہ مرکزی نے تقریر کی۔ آپ نے سیدنا حضرت مسیح موعود کی بعثت کی غرض رنجائیت بیان کی اور بتایا کہ اب ۲۳ مارچ ۱۹۸۹ء میں جماعت احمدیہ کے قیام پر ایک صدی مکمل ہو جائے گی۔ اگر تاریخ پر نظر ڈالی جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ اس عرصہ میں جماعت پر کون کون سے مظالم اور مصائب نہیں ڈھائے گئے لیکن جماعت نے نہایت صبر و استقلال کا نمونہ دکھلایا۔ پھر محترمہ موصوفہ نے سیدنا حضرت مسیح موعود کے اقتباس پیش کرتے ہوئے فرمایا کہ جماعت کے قیام پر موصوفہ نے ہونے پر جو عملی نتائج کی خواہش سب سے پہلے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے دل میں ہی پیدا ہوئی تھی اور آپ نے فرمایا تھا کہ سو سال پورے ہونے پر جماعت پوری شان کے ساتھ جو عملی نتائج چاہئے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے جو عملی کے منصوبہ کا پروگرام جماعت کے سامنے پیش کیا۔ پھر حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طرف سے اسی سلسلہ میں کیے جانے والے پروگراموں کا تفصیلی ذکر کرتے ہوئے محترمہ موصوفہ نے فرمایا کہ اس کام کے لئے وقت بہت کم ہے ہر ایک کو بیدار ہونا پڑے گا کہ حضور کے ارشادات کو عملی جامہ پہنایا جائے اس سلسلہ میں آپ نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشادات بہنوں کے سامنے پیش کر کے ان کو ان کی ذمہ داریوں

کی طرف توجہ دلائی۔

آپ کی تقریر کے بعد محترمہ سیدہ امۃ القدری صاحبہ نے سیدنا حضرت مسیح موعود کا منظوم کلام  
 "دجال وحسن قرآن نور جان ہر سال  
 خوش الحانی سے سنایا۔

ازال بعد محترمہ شیریں باسط صاحبہ صدر لجنہ اماد اللہ مرکزی صاحبہ اڑیسہ کی تقریر ہوئی آپ کی تقریر کا عنوان تھا  
 "ہر کامیابی کے پیچھے قربانی پڑا ہوا ہے"

آپ نے قربانی کی اہمیت بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ انسانوں میں تو کیا جانوروں میں بھی یہ جذبہ پایا جاتا ہے فرمایا ہے کہ وہ عرف اپنی اولاد کے لئے قربانی دیتے ہیں اور انسان اس سے آگے دوسرے انسانوں کے لئے بھی قربانی دیتا ہے۔ اس ضمن میں آپ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حضرت بلحہ علیہ السلام کی قربانیوں کا منظر پیش کرتے ہوئے موجودہ زمانہ میں جماعت احمدیہ کے افراد کی قربانیوں کا ذکر کیا اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطبات کے اقتباس اور قرآن کریم کے حوالہ جات سے جماعت احمدیہ پر جو ذمہ داریاں موجودہ زمانہ میں پڑی ہیں اسے کسی طرح کی قربانی سے گرا دیا گیا ہے پر سچائی سے روشنی ڈالی۔

ازال بعد مردانہ پروگرام بذریعہ لاؤڈ سپیکر سنائی گیا۔

دوسرا دن پہلا وقت ۱۰-۱۰ دوسرے دن شنبہ گیارہ بجے مستورات کا پروگرام شروع ہوا اس جلسہ کی صدارت محترمہ زابدہ بیگم صاحبہ سیکریٹری تبلیغ لجنہ حیدرآباد نے کی۔ پروگرام کا آغاز محترمہ شاہینہ مرزا صاحبہ کی تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ ازال بعد محترمہ بشری طاہرہ صاحبہ نے سیدنا حضرت مسیح موعود کا منظوم کلام کا

اسلام سے نہ بھاگنا راہ ہدیٰ یہی ہے نہایت خوش الحانی سے سنایا حاضرین کو محفوظ کیا۔

"جماعت احمدیہ کا تعارف" اس عنوان پر محترمہ امۃ الباری صاحبہ صوبائی صدر لجنہ اماد اللہ یوپی نے محترمہ نے اپنی تقریر میں قرآن مجید کے حوالہ جات پیش کر کے بتایا کہ بعثت انبیاء کا سلسلہ رسالت اولیٰ سے لے کر آج تک جاری ہے۔ حضرت مسیح موعود کی بعثت سے قبل مسلمانوں کی حالت کا نقشہ کھینچتے ہوئے بتایا

کہ آپ کی بعثت میں ضرورتاً زمانہ کے مطابق ہونی آپ کے دعویٰ کا تقبیل و تکرر کرتے ہوئے موصوفہ سے حماست اعمیہ کی آج تک کی ہونے والی ترقیات بیان کریں کہ حضور علیہ السلام کی وفات کے بعد جماعت خلافت سے وابستہ رہنے ہوئے کس طرح ترقی کی راہ پر گئے مگر آج جماعت احمدیہ کا حال کیا ہے اور ایک نہایت ہی روشن مستقبل اس کے سامنے ہے۔ آپ نے سیدنا حضرت مسیح موعود کے اقتداء سے اس راہ پر چلنے سے فریضہ جاری اور ایک مستورات کی فرمائیاں اس عنوان پر محترم مہاراجہ سلطانہ صاحبہ سے لیکر توجیہ تبلیغ بجز امام اللہ مکرّمیہ سے تقریر کی۔ محترم نے اپنی تقریر میں حضرت اجرو عیبا السلام کی قربانی کا ذکر کرتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے زمانہ میں حضرت عتیمہ جیسی صحابیات کی قربانیوں کے نمونے پیش کئے۔ تقریر جاری رکھتے ہوئے مرنونہ نے اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں احمدی مستورات کی ہر قدر وفاق سے مدد دانی اور ترقی پر دی جانے والی قربانی کا بہت سی مثالیں پیش کر کے اس عنوان پر روشنی ڈالی۔

ازراہ بعد محترم مبارک مشاہیر ہمارے نے سیدنا حضرت مسیح موعود کا منظم کلام۔  
 "ہر طرف فکر کو دوڑا کے تھکا بیٹھنے"  
 خوش الحالی سے ستایا۔  
 "روحانی حیات کی بین ملامت ذکر الہی اور اس کی بنیادی اہمیت" اس عنوان پر محترم عقیدہ عقیدت صاحب نے تقریر کی۔ محترم نے اپنی تقریر میں بتایا کہ دنیا میں انسان کی روحانی حیات ذکر الہی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو تمام دنیا کے لئے امونہ حسد بنا کر بھیجا۔ آپ کی طرح آپ کے صحابہ بھی ذکر الہی کا جسم نمونہ تھے۔ مرنونہ نے آنحضرت اور صحابہ کی کثرت سے مدد کی جانے والی مثالیں کا منقول ذکر کرتے ہوئے موجودہ دور میں حضرت مسیح موعود اور آپ کے خلفاء کرام کے ارشادات اور خاص طور پر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی تحریک ترویج و تہجد کرنے کی تحریک کے متعلق ارشادات سن کر ہمنوں کو اس ذمہ داری کے ادا کرنے کی طرف توجہ دلائی۔

دوسرے وقت پر۔ دوسرے وقت جب ہمارا پروردگار ہم پر یہ لادو چیکر مٹایا گیا  
 یہی اور دل۔ یہی اور ایمان  
 تیسرے دن صلیب لائے مستورات کے پرگرام کا آغاز ہوا۔ اس جلسہ کی صدارت محترمہ امینہ انباری صاحبہ صدر لجنہ انار اللہ شاہ جھانپور نے کی۔ پرگرام کا آغاز محترمہ مبارک بیگم صاحبہ کی تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ انان بعد محترمہ راشدہ مرزا صاحبہ نے حضرت مسیح موعود کا منظوم کلام پڑھا۔  
 خوشہ الخانی سے پڑھا۔  
 در قرآنی تعلیم کی روشنی میں تربیت اولاد۔  
 اس عنوان پر محترمہ سیم اختر صاحبہ نے تقریر کی۔ تقریر میں تربیت اولاد کے متعلق قرآن کریم کا تعلیم کے حوالے پیش کئے اور بتایا کہ اسلام نے اس بارہ میں جو تعلیمات دی ہیں وہ کسی اور مذہب سے نہیں ہیں۔ تقریر جاری کرتے ہوئے محترمہ نے تربیت اولاد کے لئے قرآن و حدیث کا مطالعہ اور خود اپنے آپ کو خدا کے رنگ میں رنگین کرنا اور عمدہ نمونہ پیش کرنا اولاد کے لئے درد دل سے دعا۔ بچوں کی نگرانی و پرورش کا خیال رکھنا۔ نافرمانی کی پابندی کرنا۔ صحبت صالحین احمدی بچوں کو ان کے مقام سے آگاہ کرنا۔ نظام کی پابندی۔ انبیاء و اولیاء کے پاکیزہ واقعات سے ڈانا۔ بچائی سے محبت اور جھوٹ سے نفرت پیدا کرنا اور بچوں کے اندر مسلمانانہ اخلاق پیدا کرنا وغیرہ پر تفصیلی روشنی ڈالی۔  
 حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بقرہ الزبیر کی تحریکات اور احمدی مستورات کی ذمہ داریاں۔  
 اس عنوان پر محترمہ راشدہ مرزا صاحبہ نے تقریر کی۔ محترمہ نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے چھ سالہ بابرکت دور میں کی جانے والی خاص ترقیاتی پروہ کی اہمیت اور اس پرگرام پر رہنما۔ داعی الی اللہ بنیہ۔ تربیت اولاد پر توجہ بہر موسم کو انور سے نکال بیٹھنے۔ حیدرآباد کو اسلامی طریق پر مارتے۔ مالی قربانیوں کی

تحریک۔ مریخی افراد کو خاص طور سے ان طرف توجہ دلانے کی تحریک عبارت کو قائم کرنا اور آئندہ دو سالوں میں پیدا ہونے والے بچوں کو خدا تعالیٰ کی راہ میں وقف کرنا پر روشنی ڈالتے ہوئے حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ کے خطبات کے اقتباسات سناتے اور بچوں کو اس سلسلے میں اپنی ذمہ داریوں خاص طور سے اولاد کی صحیح تربیت کرنے اور تبلیغ کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ اس تقریر کے بعد محترمہ عتیقہ عیب صاحبہ نے خوش الحانی سے سیدنا حضرت مصلح موعود کا منظوم کلام پڑھا۔  
 تیسری محبت میں میرے پاس ہے برکات نصیبت آشنا میں گئے ہم  
 مسخایا۔  
 بعد از ان اجلاس پر خواست ہوا۔  
 دوسرے وقت کا پورا پرگرام مردانہ جلسہ گاہ سے منعقد کیا گیا اور اجتماعی دنیا میں شرکت کی تھی  
 جواضری  
 جلسہ سنانہ کے ایام میں مستورات کی زیادہ سے زیادہ حاضری ۱۲۶ امی  
 نمازوں کا التزام  
 جلسہ سنانہ کے ایام میں نماز ظہر عصر جلسہ گاہ میں ہی ادا کی جاتی رہی جبکہ باقی نمازیں اور تہجد مستورات مسجد مبارک میں ادا کرتی رہیں۔  
 مجلس شوری  
 مورخہ ۱۶ نومبر بعد نماز مغرب و عشاء مجلس شوری بیت الفت لاہور میں کے محل میں منعقد ہوئی اس اجلاس کی صدارت محترمہ سیدہ امیرہ القدر میں بیگم صاحبہ نے فرمائی۔ درج ذیل ۵۰ لجنات کی ۱۱ نمائندگیاں نے شرکت کی۔  
 قادیان۔ شاہجہانپور۔ بریلی۔ کوڑا پل۔ شوگر۔ مورب۔ ساگر۔ بنگور۔ خانپور۔ کانپور۔ اٹاری۔ بلاری۔ بھدرہ۔ بنارس۔ امرہ۔ دراس۔ بادگیر۔ جھانپور۔ حیدرآباد۔ جواہر۔ ظہیر آباد۔ سکندر آباد۔ جشیہ پور۔ کھنڈ۔ بہدرک۔ چاند گند۔ کلکتہ۔ برہ پور۔ پونا۔ گاکرن۔ شوپان۔ پٹنہ

تیار ہو۔ دیو رنگ۔ اسلام آباد۔ دہلی۔ پاک پور۔ کٹن گڑھ۔ مشہور۔ مشہور۔ اندور۔ پونچھ۔ اردلی۔ دہرہ ڈول۔ بے پور۔  
 تلاوت قرآن کریم سے کاروائی کا آغاز ہوا۔ محترمہ صاحبہ نے باہر سے آنے والی نمائندگان کو چھوٹی گئے پروگراموں کے متعلق طبع شدہ سرکلر کے مطابق ہدایات دیں۔ نیز بچوں کا جو پورے مسلمانانہ پرگرام بنا دیا گیا ہے اس پر لجنہ کو عمل کرنے اور واپس دینے کا تاکید کی گئی۔  
 صنعتی نمائش  
 امراں میں جلسہ اولاد کے موقع پر لجنہ انار اللہ مکرّمیہ کی طرف سے ایک صنعتی نمائش کا اہتمام کیا گیا۔  
 کشمیر۔ شاہجہانپور کی بات نیز کامپور اور جٹانہ اہل بن حیدرآباد نے انما صالان تاشا کے لئے وقف کیا لجنہ ظہیر آباد نے کچھ مسلمانانہ تحفہ دیا لجنہ مکرّمیہ کی طرف سے در تک مسلمان لگانے گئے جس میں لجنہ د نادات کی نصاب کی کتابوں کے علاوہ دوسری دینی کتب بھی فروخت کئے گئے اور بھی کئے۔ نیز لجنہ بھی دکھایا۔  
 غیر مسلم مستورات کی شرکت  
 جلسہ اولاد سے قبل دعوت نامے قادیان کے سکولوں کا بچوں اور سکولوں میں دئے گئے خدا تعالیٰ کے فضل سے ۲۰ غیر مسلم مستورات ہنوں دن مختلف اوقات میں جلسہ منع آتی رہیں۔ گوو واسپور سے ڈپٹی کزنر کا ایلہ صاحبہ بھی تشریف لائیں متفرق امور  
 لجنہ مکرّمیہ کی طرف سے مستورات کی سہولت کے لئے جلسہ گاہ کے نزدیک دکان کا انتظام کیا گیا تھا۔ اس سے غیر مسلم خواتین کی تواضع کی گئی۔  
 نصرت گریز سکول میں صرف مرنونہ کے ٹھہرنے کا انتظام تھا جو لجنہ کے سید تھا اور خدا تعالیٰ کے فضل سے کاو کات نے اپنے فرانسز اور رنگ میں ادا کئے۔ اسی طرح ڈار مسیح میں ٹھہرنے والے مبارک کی فرانسز سے لگتی۔ اللہ تعالیٰ صدی کے اس آخری جلسہ اللہ کے بہتر نتائج پر افسوس آمین

# حضرت بابا نانک رحمت من

مورخہ ۲۷ محرم سردار برہنہ سنگھ صاحب بھائیہ کے مکان واقعہ پورے روز ڈیڑھ بجے حضرت بابا نانک رحمۃ اللہ علیہ کے بنم دن کے سلسلہ میں ایک تقریب کا اہتمام کیا گیا جماعت کے افسران کو اس میں بلاخو کیا گیا تھا۔ پچھلے اس پروردگار میں شرکت کے لئے جماعت کی نمائندگی کرتے ہوئے محترم مولانا شریف احمد صاحب ایف ایڈیشنل ناظم دعوت و تبلیغ محترم مولانا عبدالحق صاحب فاضل ایڈیٹر بڈار اور محترم منیر احمد صاحب ناظر امور عامہ قادیان شامل ہوئے۔

تقریب میں شرکت کے لئے پنجاب کے سابق وزیر شری نخواستہ صاحب اور ایم ایل اے سردار کلونت سنگھ صاحب بھی تشریف لائے تھے۔ اس تقریب میں شری گورو نانک رحمۃ اللہ علیہ کی صلح اور امن کی تعلیم پیش کی گئی باقی کا کیرن ہوا۔ اور آخر میں لنگر تقسیم کرنے کے بعد تقریب کا اختتام ہوا۔ (مجموعی نامہ نگار)

## ورثہ نسب و عماما

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے میری بیٹی عزیزہ عطیہ مراد نے اور عزیزم محترم مقصود الحق صاحب ابن کرم ابو الغیر نور الحق صاحب کی شادی کی مبارک تقریب ۱۶ جولائی ۱۹۸۸ء کو لندن میں منعقد ہوئی۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ رحمۃ اللہ تعالیٰ انھیں العزیز نے ازراہ شفقت و عنایت ۱۱ مارچ ۱۹۸۸ء بروز جمعہ المبارک بعد نماز مغرب سے بفضل لندن میں نواح کا اعلان فرمایا اور تفصیلی خطبہ میں ہر دو خاندانوں کے نمائندگان کی خدمات کا نیک تذکرہ فرمایا اور آئندہ نسلوں کے حق میں خاص دعائیں فرمائیں۔ تقریب رخصتان میں بھی حضور نور نے شمولیت فرمائی اور دعا کر دائی۔ ۱۷ جولائی کو دعوت ولیہ میں بھی حضور نور رونق افروز ہوئے۔ ہر دو تقاریر میں صاحب جماعت کثیر تعداد میں شامل ہوئے اور دعاؤں سے لوازا۔ قارئین بابر سے اس رشتہ کے ہر لحاظ سے بابرکت ہونے کے لئے عاجزانہ درخواست دعا ہے۔

خانکار۔ عطاء اللہ صاحب رائد

امام مسجد فضل۔ لندن  
 کرم امتہ الشفیقہ بلقیس صاحبہ سیکرٹری تعلیم و تربیت شیخوار کی طبیعت کافی دنوں سے ناکارہ ہے۔ وقتاً فوقتاً بیماری موصلاً ہوتا ہے۔ مصلحتاً صاحبہ کو جاری ہے۔ سردی کے دنوں میں تکلیف اور کئی بڑھ جاتی ہے بزرگان سلسلہ اور قارئین بابر سے موصوفہ کی محنت و توجہ رستی اور مکمل شفا یابی کے لئے دعائی درخواست ہے نیز خانکار کی اہلیہ صاحبہ کبھی زیر علاج ہیں اور کمزور ہو گئی ہیں ان کی بھی شفا کے کامل دعا کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خانکار۔ شہرہ پوری پوری مبلغ سلسلہ شہرہ پوری کے نانک  
 محترم بشری صاحبہ بنت کرم حسن احمد صاحب ہجرت گزشتہ سے تحریر فرمائی ہیں کہ میرے خاوند محترم سردار تعلیم احمد صاحب ملازمت کے لئے "کان" تشریف لے گئے ہیں جس کو دو ماہ ہوئے ہیں۔ ان دنوں خانکار امید ہے۔ اپنے لئے اور اپنے شوہر کی محنت و سلامتی کے لئے نیک و صالح اولاد فریاد کے لئے ہر گز اور ہوشوں سے شہرہ پوری دعاؤں کی درخواست ہے۔ (ادارہ)  
 عزیزم محترم عارف احمد صاحب شاد و صغیر و اس کے دو بچے کا گواہی سے اپنے والدین اور بہن بھائیوں کی صحت و سلامتی اور درازئی شریک کے لئے نیز اپنے شوہر کی شفا کے لئے دعا اور خیریت دین کی توضیح پانے کے لئے صاحبہ جماعت سے دعا کی عاجزانہ درخواست کرتے ہیں۔ عزیز نے مبلغ و نیک روپے اعانت بابر میں ادا کیے ہیں۔ نجیب اللہ تعالیٰ صاحبہ۔

خانکار۔ بشارت احمد علیہ قادیان

# ۱۹۸۹ء میں تبلیغی و تربیتی جلسوں کا پندرہ گرام

نظارت دعوت و تبلیغ کے زیر اہتمام جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان دوران سال ۱۹۸۹ء میں سزاجہ ذیل طریق پر تربیتی و تبلیغی جلسے منعقد کر میں گی۔ عہدیداران جماعت اور جملہ مبلغین و معلمین کرام سے درخواست ہے کہ اس پروردگار کے مطابق اپنے اپنے طبقے کی جماعتوں میں جلسے منعقد کریں۔ اس سال کے دوران چار مرتبہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلسے ہوں گے۔ مبلغین کرام و عہدیداران سے امید ہے کہ وہ ان جلسوں کی رپورٹیں مختصر بروقت نظارت دعوت و تبلیغ کو بھیجا کر عملوں فرمائیں گے۔ جہتیں اپنی اپنی سہولت کے مطابق ان جلسوں کے انعقاد کی تاریخوں میں رد و بدل کر سکتی ہیں۔

- (۱) یوم صلح موعود ۲۲ فروری بمطابق تبلیغ ۱۹۸۹ء ۱۳۶۸ھ ۱۳ شہر بروز پیر
- (۲) یوم مسیح موعود علیہ السلام ۲۳ مارچ " امان " " جمعرات
- (۳) جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم ۲۴ اپریل " شہادت " " اتوار
- (۴) یوم خلافت ۲۷ مئی " ہجرت " " ہفتہ
- (۵) جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم ۲۵ جون " احسان " " اتوار
- (۶) ہفتہ قرآن مجید یکم تا ۷ جولائی " وفاء " " ہفتہ تا جمعہ
- (۷) جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم ۲۷ اگست " ظہور " " اتوار
- (۸) جلسہ یوم پیشوا ایاں مذہب ۲۸ ستمبر " تنوک " " اتوار
- (۹) جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم ۳۱ اکتوبر " اخلاص " " جمعہ

ایڈیشنل ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

## امتحانات دینی نصاب برائے

### مستطین و معلمین و کارکنان درجہ اولیٰ دوم و سوم

مستطین و معلمین کرام و قسب جدید و کارکنان درجہ اولیٰ دوم و سوم کے لئے امتحان کیا جاتا ہے کہ ان کے دینی نصاب کا سالانہ امتحان بابت سال ۱۳۶۸-۶۹ھ ۱۹۸۹-۹۰ء ہو۔ (تاریخ آئے امتحان کا بعد میں اعلان کیا جائے گا۔)

- ۱۔ برائے مبلغین کرام: (۱) مسیح ہندوستان میں تصنیف سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور دعوت الامیر تصنیف حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی
- ۲۔ برائے معلمین: (۱) دینیات کی دو پوری کتاب "تصنیف عبدالرحمن صاحب بشریہ" اور "ابن اہلخانہ"
- ۳۔ برائے کارکنان صدر انجمن احمدیہ قادیان و تخریک جدید و وقف جدید
- ۴۔ مرتبہ قرار مجید: بانٹا درہ ترجمہ قرآن مجید پارہ بارگاہ تصنیف آتش
- ۵۔ علم نظام: کتاب احمدیت کا پیغام تصنیف حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی
- ۶۔ دینیات کی پہلی کتاب: تصنیف مولوی عبدالرحمن صاحب بشری
- ۷۔ انٹرویو: تلاوت قرآن مجید ناظرہ۔ دعا نماز جنازہ۔ دعا کے استخارہ۔ خطبہ جمعہ۔ دعا کے قنوت۔ صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور وفات مسیح ناظرہ علیہ السلام کے چار چار نامل۔ خفاصہ احمدیت کی طرف سے جاری فرمودہ تحریکات و معاہدہ شعائر اسلامی

ایڈیشنل ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

جماعت کی اعانت ہر اٹھویں کا قومی نصاب ہے! پینچر جلی

# ضروری اعلان

## بابت انتخاب جماعت ہائے احمدیہ ہمدردیاران بھارت

جملہ جماعت ہائے بھارت کو سفارت علیا قادیان کی طرف سے مطلع کیا جاتا ہے کہ آئندہ ٹرم کے انتخابات ہمدردیاران کو لے جانے مقصود ہیں۔ آئندہ ٹرم کی مدت ۱۹۸۹ء سے پہلے ۳۰ تک ہوگی۔ امید ہے جس امر اور صدر صاحبان جلد سے جلد انتخابات کو اہمیت کے لئے کاغذات مرکز احمدیت قادیان روانہ فرما دیں گے۔ اس امر کی کوشش کی جائے کہ ہر شعبہ کا الگ سیکرٹری مقرر کیا جائے۔ اور خصوصاً مالی تحریکات کے لئے الگ سیکرٹری ہونا ضروری ہے۔

نوٹ: اس طرف خاص توجہ دی جائے کہ ایجا یا دار یا بے شرح چنڈہ دہندگان کو انتخاب میں شرکت کرنے کی اجازت نہ ہوگی۔

ناظر اعلیٰ قادیان

# اتحاد دینی نصاب ہائے جماعت احمدیہ بھارت

جملہ جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اتحاد دینی نصاب بابت سال ۱۹۸۸ء کا شمارہ (۱) - کتاب کنتی نوح - تصنیف سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام - (۲) - ظہور امام مہدی - مرتبہ کرم مولوی محمد اعظم صاحب الیگزٹریٹ سلسلہ - مقرر کی گئی ہے۔

جملہ مبلغین - معلمین کرام - اور صدر صاحبان - سیکرٹریان تبلیغ سے آمیزگی کی جاتی ہے کہ وہ اپنے اپنے حلقے میں اس اتحاد دینی نصاب کی اہمیت سمجھا کر آمیزگی اور فہرست جلد مرکز کو بھیجیں گے۔

اسی اتحاد کی تاریخ ۱۲ ستمبر بروز اتوار مقرر کی گئی ہے۔ مذکورہ بالا دونوں کتاب اشاعت سے پہلے پانچ روپے کی قیمت پر مل سکتی ہیں۔ اخراجات ٹاک اس کے علاوہ ہوں گے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# انتخاب سیکرٹریان تحریک جدید

احباب کرام جانتے ہیں کہ تین سال سے تقریباً ۱۰ سال کے وقفہ کے بعد تحریک جدید بھارت سے غیر محالک میں تبلیغ کا کام شروع ہوا ہے۔ جس کی وجہ سے تحریک جدید کے اخراجات غیر معمولی طور پر تیزی سے بڑھ چکے ہیں۔ حضور انور کا ارشاد ہے کہ چندہ تحریک جدید میں نمایاں اضافہ ہوا اور ہر احمدی مرد دعوت بخیر بول رہا ہے۔ چندہ تحریک جدید ادا کرے۔ بلکہ قوت بڑھتا بڑھتا بزرگان والدین دادا پڑداد وغیرہ کی طرف سے اُنکے درنا چندہ تحریک جدید ادا کریں۔ لیکن عملاً اکثر جماعتوں میں سیکرٹری تحریک جدید نہ ہونے یا مستعد نہ ہونے کی وجہ سے تاحال جماعتوں میں تحریک جدید کا کام متاثر ہو رہا ہے۔

لہذا اعلان ہوا کہ ذریعہ یہ درخواست کی جاتی ہے کہ آئندہ جماعتی انتخابات کے موقع پر کسی مستعد دوست کو سیکرٹری تحریک جدید منتخب کیا جائے تاکہ منقاعی طور پر تحریک جدید کا کام خوش اسلوبی سے ہو سکے۔

وکیل اعلیٰ تحریک جدید

# دعا مغفرت

کرم الحاج کرم مغفرت صاحب یہ افسوسناک اطلاع دیتے ہیں کہ انوار علیہ غزیرہ امہ العروج صاحبہ مورخہ ۲۸ نومبر ۱۹۸۸ء کو حادثہ شگفتہ میں وفات پائی ہیں۔ ان کا انتقال آٹھ روزہ کے بعد ہوا۔

احباب جماعت سے مرحومہ کی مغفرت اور پیمانہ بخان کو جمعہ ۲۵ جولائی کے لئے درخواست دعا ہے۔ ۲۸ نومبر کو دست بستہ میں کرم حاج کرم مغفرت صاحبہ نے جنازہ پڑھوایا۔ پھر ۲۹ دسمبر کو جنازہ لاہور پہنچا اور شام کو لاہور سے جاپا گیا اور ۳۰ دسمبر کو نماز ظہر مولانا دوست خاں صاحب نے نماز جنازہ پڑھائی اور تدفین عمل میں آئی۔

مرحومہ بہت نیک و صلہ مند و پابند صلوم و صلوات اور بہان لوا خاتون تھیں۔ آپ میجر عبدالرحمن صاحب مرحوم کی بیوی تھیں۔

اصحاب مقتائب

۳۔ غزیرہ امہ امیہ سید محمد الدین صاحب مرحوم جمنیہ پور سے غریب قرانی ہیں کہ موصوفہ کے شوہر مرحوم کی وفات پر احباب جماعت ہمدردستان و افراد خاندان کی طرف سے متعدد تعزیت نامے موصول ہوئے ہیں۔ اس سے ہم لوگوں کو کافی ڈھارس بندھی۔ اللہ تعالیٰ سب کو جزائے شریف سے اس تحریر کے ذریعہ سے سب کا شکریہ ادا کرتی ہیں۔ اور درخواست دعا کرتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں بلند مقام عطا فرمائے اور پیمانہ گانہ حاجی و ناصر ہو۔ (ادارہ)

# درخواست ہائے دعا

۵۔ غزیرہ طاہر احمد عارف صاحب لونا دلہ اپنی اور اپنے اہل و عیال کی روحانی و جسمانی ترقیات کے لئے۔ بعض دردیشان کرام علیہ ہیں کرم امیر احمد صاحب کے پاؤں کی انگلی شوگر کی بیماری کی وجہ سے خراب ہو گئی تھی جو امرتسر ہسپتال میں آپریشن کر کے کاٹ دی گئی ہے۔ کرم عبد اکرم صاحب ناصرا آبادی بھی ہسپتال میں داخل ہیں۔ کرم قاضی عبد الحمید صاحب کچھوٹ آئی ہے۔ موصوفہ کی چھوٹی بہو بھی ہسپتال میں داخل ہیں قدرے اذیت ہے۔ صحت کاملہ کے لئے۔

۶۔ محترم سید فضل نعیم صاحب رموان پور موٹو گھر کے لئے کہتے ہیں کہ بی بی اور عاجز کے والدین عمرہ دراز سے بیمار پلے آ رہے ہیں معجزانہ طور پر صحت ہو گئے۔ لے اور خاندان کے جملہ افراد کی دینی اور دنیوی ترقیات اور کاروبار میں برکت کے لئے۔ کرم ہارون رشید صاحب پیر پٹ پٹیٹر انڈیمان سے ہزار روپے اعانت بدر میں ادا کرتے ہوئے اپنی والدہ صاحبہ کی کامل شفا یابی اور دینی دنیوی ترقیات کے لئے۔ کرم احمد عبد العظیم صاحب حمید آباد سے جملہ اہل و عیال کی صحت و سلامتی کے لئے اور اپنی اہلیہ اور بیٹی کی صحت و سلامتی کے لئے۔ کرم حضرت صاحب منڈا سکر صدر جماعت احمدیہ جسٹی تحریک فرماتے ہیں کہ کرم مفضلہ حسین خان صاحبہ والیواٹی گوا اپنے غیر احمدی بھائیوں کی مخالفت کی وجہ سے دس کلو میٹر دور لہرہ لے لیا میں مسکان تعمیر کر دانے کی فکر میں ہیں۔ ان کے لئے بہتر سامان ہمیا ہونے کے لئے۔ کرم عبد الغفور صاحب سیکرٹری مال و انیسیدل سے اطلاع دیتے ہیں کہ ان کے والد محترم سی کے غنوی صاحب کو آپریشن کامیاب ہو گیا ہے اللہ کے فضل سے۔ قبل ازیں بھی موصوفہ کے لئے اعلان دعا بدر میں میں شائع ہوتا رہا ہے۔ کامل شفا یابی کے لئے۔ کرم ناصر احمد صاحب ناگر جو نا ساگر ڈیم سے ہزار روپے اعانت بدر میں ادائیگی کرتے ہوئے

تھتے ہیں کہ مسعود احمد عرف نریندر بالجو اپنی جملہ پریشانیوں کے ازالہ کے لئے۔ اسی طرح اپنے اہل خانہ کے لئے نیز ایک کام شروع کر رہا ہوں جس سے ایک مرحوم دوست نے ادھورا چھوڑا تھا۔ اس کا مہیابی کے لئے قارئین ہمدرد دعا کی عاجزانہ درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)

# پروگرام دورہ انسپکٹران تحریک سہ ماہیہ

جملہ ہمدرداران و احباب جماعت احمدیہ کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ انسپکٹر صاحبان درج ذیل پروگرام کے مطابق اضافہ و معمولی جزوہ تحریک سہ ماہیہ و پڑتال حسابات و تشخیصی بیٹ مشین کے لئے دورہ کریں گے۔ جملہ انسپکٹریں ان ماہانہ تحریک سہ ماہیہ نیز مبلغین کرام معلومین حضرات سے درخواست کی جاتی ہے کہ انسپکٹر صاحبان کے ساتھ کما حقہ تعاون فرمائیں۔

ذیل اہل ان تحریک سہ ماہیہ قادیان

## پروگرام دورہ کرم مولوی مظفر احمد صاحب فضل و کرم گزراگ ہمارا شہرہ اندھرا

نام جماعت	رہبرگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رہبرگی	قیام	روانگی
قادیان	-	-	۲۲/۱۸۹	حیدرآباد	۱۷/۸۹	۱۰	۲۷/۸۹
منجھور	۲۵/۱۹	۲	۲۶	عادل آباد	۲۷	۱	۲۸
شمس پور	۳۰	۱	۳۱	چنار پور	۲۸	۱	۳۳
سورب سنگر	۳۱	۲	۳۲	حیدرآباد	۳۱	۱	۲
پہیلی	۲	۱	۳۳	چنہ کٹہ روڈان	۲	۲	۲
لوزہ سنگھ	۳	۱	۳۴	نجد سب سنگھ	۲	۱	۲
ساونت پوری	۴	۲	۳۶	جڑ پورہ	۲	۲	۶
بھاری	۷	۱	۳۷	حیدرآباد	۶	۱	۷
تیجا پور	۷	۱	۳۸	ظہیر آباد	۷	۱	۸
دیو درگ	۸	۱	۳۹	میرد	۸	۱	۹
بیادگیر	۹	۵	۴۰	عثمان آباد	۹	۱	۱۰
نشاہ آباد	۱۴	۱	۴۱	بھٹی	۱۱	۲	۱۵
مظہر گ	۱۵	۱	۴۲	قادیان	۱۷/۸۹	-	-

## پروگرام دورہ کرم مولوی عبدالوکیل صاحب میرٹھ مولوی پروگرام و یوپی

نام جماعت	رہبرگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رہبرگی	قیام	روانگی
قادیان	-	-	۱۰/۸۹	بھاری	۱۷/۸۹	۱	۱۳/۸۹
کلکتہ	۱۴/۸۹	۱۰	۲۲	کلکتہ	۱۳	۳	۱۶
پہلیہ	۲۴	۱	۲۳	فیض آباد	۱۷	۲	۱۸
بالسرہ	۲۳	۱	۲۴	کانپور	۱۸	۲	۲۰
کبیرہ	۲۴	۱	۲۵	میرٹھ	۲۰	۱	۲۱
ڈاکٹر پاربر	۲۵	۱	۲۶	شاہجہاں پور	۲۱	۲	۲۳
بوسنگھ	۲۶	۱	۲۷	مودھا	۲۳	۱	۲۴
مونی پور	۲۶	۲	۲۸	سکرا - راجھ	۲۴	۲	۲۶
سنت پور	۲۷	۱	۲۸	ساندھن صاحب سنگھ	۲۶	۲	۲۸
کلکتہ	۲۸	۲	۳۰	میں پوری	۲۸	۱	۳۱
حلقہ مرشد آباد	۳۰	۱۳	۳۲	قادیان	-	-	-

# پروگرام دورہ کرم ملک صاحب حسین صاحب ملک ناظم وقف جدید

بغرض معمولی چنڈہ وقف جدید یہ دورہ کیا جا رہا ہے۔ لہذا تمام احباب سے تعاون کی درخواست ہے۔

ناظم وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

نام جماعت	رہبرگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رہبرگی	قیام	روانگی
قادیان	-	-	۱۹/۸۹	بھانپور	۱۰/۸۹	۲	۱۳/۸۹
شاہجہاں پور	۳۰/۸۹	۲	۲۲	دہلی	۱۴	۲	۱۶
کلکتہ	۲۲	۲	۲۴	قادیان	۱۷/۸۹	-	-
	۲۵	۱۵	۲۷/۸۹		-	-	-

## اصحیح

بسم اللہ الرحمن الرحیم ۱۹۸۸ء کے ۱۲ پر اعلانات دعائیں شائع ہونے والے نام غلط طبع ہو گئے ہیں۔ احباب کرام ہمدردیہ ذیل تحریر کے مطابق تصحیح فرمائیں۔ ادارہ اس سہولت پر معذرت خواہ ہے۔

(۱) میرے بیٹے عزیزم ظہیر احمد چوہدری کا نکاح ثریا سمیع صاحبہ بنت چوہدری عبدالسمیع صاحب مرحوم..... الخ

(۲) دوسرا اعلان میری بیٹی زاہدہ راحت قریشی کی دادی ساس محترمہ رشیدہ بیگم صاحبہ بیوی قریشی عبداللطیف صاحب مرحوم والدہ قریشی عبداللہ صاحب کی طرف سے ہے..... الخ (ادارہ)

**ارشاد شہوتی**

الغنی غنی النفس  
(حقیقی) بے نیازی دل کی بے نیازی ہے

محتاج دعاء

یکے از اراکین جماعت احمدیہ کبھی (ہمارا شہر)

اجبتوا بالغضب

ترجمہ: - سخت غصے سے بچو!

MOHAMMED RAHMAT. PHONE: C/0836608

**AZ** SPECIALIST IN ALL KINDS OF TWO WHEELER MOTOR VEHICLES.

45-B. PANDUMALI COMPOUND  
DR. BHADKAM KAR MARGI.  
BOMBAY-400008.

## درخواست دعا

خالسار کے والد محترم مرزا ظہیر الدین ہمدرد صاحب درویش کو ایک ہفتہ سے سانس کی سہولت تکلیف کی وجہ سے طبیعت ناساز چلی آرہی ہے۔ ہمدرد جماعت و احباب سے والد صاحب کی کامل و عاقل صحت یابی نیز تادیر ان کا ہرگز سبب ہمارے سرور پر سلامت رہنے کے لئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔

خالسار - مرزا مظفر احمد قادیان

# أَفْضَلُ الذِّكْرِ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

(حضرت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب: ناڈن شریکینی ۱۱/۵/۵۳ پوسٹ پورہ روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۰۰

## MODERN SHOE CO

31/5/6 LOWER CHIT PUR ROAD

PHONE - 275475

RES - 273903

CALCUTTA

-700073

# زیت و آرجنہ

قول اور جھگٹا ہوا قول (حضرت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

سی۔ کے۔ علوی و ڈانڈسٹون

SAND MILLS & FOREST CONTRACTORS  
DEALERS IN - TIMBER, TEAK POLES, SIZES  
FIRE WOOD - MANUFACTURERS OF WOODEN  
FURNITURE, ELECTRICAL ACCESSORIES etc  
PO - VANIYAMBALAM (KERALA)

داخواستہ ہائے دعا :- خاکسار کی خال صاحبہ اہلیہ مکرم قریشی عبدالغلیف صاحب کینیڈا میں کافی کمزور اور بلڈ پریشر کی مرید ہیں ان کی صحت و سلامتی و درازی عمر کے لئے ۔۔ خاکسار کے بیٹے مرزا مظہر احمد صاحب کا بیٹا بنے ہوئے ہے۔ ہرگز ان بنرگان سلسلہ اور تمام بھائی بہنوں سے نیچے کی کالی شوقیابی اور نور بصارت عطا ہونے اور سلسلہ کے لئے مفید وجود بننے کے لئے اسی طرح خاکسار کے لئے اور خاکسار کے اہل و عیال کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔ (خاکسار مرزا مظہر احمد درویش قاریان) ۔۔ کم صاحب پھیل خواجہ کوک گرہ سے یہ روپے اعانتہ بدر میں ادا کر کے پریشانیوں کے ازالہ کاروبار میں برکت اور لڑکی کے مناسب رشتہ کیلئے درخواست دیا کرتے ہیں (ادارہ)

# بادشاہ پیر کے کپڑوں سے برکت و خوشبو

SH. GHULAM HADISA BROTHERS READY MADE GARMENTS DEALERS CHANDAN BAZAR BHADRAK. DISTT. BALASORE (OYISSA)

قائم ہو پھر سے حکم مستور جہان میں : ضائع نہ ہو تہاڑی یہ بخت خدا کرے

# راچوری الیکٹریکلز (ایلیکٹریکل کنٹریکٹرز)

RAICHURI ELECTRICALS (ELECTRIC CONTRACTORS)

TARUN BHARAT CO OP HOUSE SOLT PLOT NO 6, GROUND FLOOR OLD CHAKALA OPP CIGARETTE HOUSE ANDHERI (EAST)

Office: 6348179

PH: Resi: 6289389

BOMBAY-400099

# الخیر کلاہ فی القرآن

ہر قسم کی فیرو برکت قرآن مجید میں ہے (اہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

THE JANTA PHONE-279203  
CARD BOARD BOX M.F.G. CO  
MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARD BOARD CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS  
15, PRINCEP STREET CALCUTTA-700072.

خالص اور معیاری زیورات کا مرکز

# الکریم جیو کمرز

پروپر ایئر سید شوکت علی اینڈ سنز پتہ :-

۴۲۹۵۴

خوشنید کلا تھا مارکیٹ حیدری مار تھو ناظم آباد کراچی فون :-

اس دیں کی شان و شوکت یا رب دکھائے سب جھوٹے دیں مٹائے میری دعا ہی ہے

AUTOWINGS 15, SANTHOME HIGH ROAD

MADRAS-600004

PHONE { 76360 74350

اینگریس

# يَنْصُرِكَ رِجَالٌ نُوْحِي اِلَيْهِمْ مِنَ السَّمَاوَاتِ تِيْرِي مَدْرُوْه لُوْكَ كَرِيْمِي كِي

(اہم حضرت سید محمد عظیم علیہ السلام)

پیشکش: کرنشن احمد گوتم احمد اینڈ برادرز سٹاکسٹ جیون ڈر لیسر۔ مدینہ میدان روڈ جسدرگ - ۷۵۶۱۰۰ (رائیسہ)  
پروفیسر امیر: شیخ محمد یونس احمدی۔ فون: نمبر 294



AUTHORISED DISTRIBUTORS



AMBASSADOR TREKKER BEDFORD CONTESSA

AUTHORISED DEALERS



PERM 4353 PA P6 P6/39

"Autocentre"  
28-5282  
28-1652

ہر قسم کی گاڑیوں - پٹرول و ڈیزل کار - ٹرک - بس - جیپ اور ماروتی کاروں کی  
کے اصلی پیرزہ جات کے لئے ہماری خدمات حاصل کریں۔! ٹیلیفون

الوم پیرزہ

AUTO TRADERS 16, MANGOE LANE, CALCUTTA

۱۶ - مینگو لائن کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔ اور شاد حضرت نامہ امین رحمہ اللہ تعالیٰ

احمد الیکٹرانکس } گڈ لک الیکٹرانکس  
کورٹ روڈ اسلام آباد کشمیر } انڈسٹریل روڈ اسلام آباد کشمیر

ایکپائپر ریڈیو۔ ٹی۔ وی اوشاپنکھوں اور سٹائٹیشن کی سیل اور ویس

مقامی نظام حضرت سید محمد عظیم علیہ السلام

۰۔ بڑے بڑے چھوٹے پیر رجم کر دئے ان کی تحفیر  
۰۔ عام ہو کر نادانوں کو نصیحت کر دئے خود نمائی سے ان کی تذلیل  
۰۔ امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کر دئے خود پسندی سے انہیں پرستش  
M. MOOSARAZA SAHEB SAHIB  
6 ALBERT VICTOR ROAD FORT  
Bham: MOOSARAZA BANGALORE-560002.  
PH: 60555B

پندرہویں صدی ہجری قبلہ اسلام کی صدی ہے۔  
(حضرت اعلیٰ علیہ السلام انشا اللہ تعالیٰ)

SAIRA Traders  
WHOLE SALE DEALER IN SHOES P.V.C  
SHOE MARKET CHAPPALS  
NAYAPUL HYDERABAD-500002.  
PH.NO-522860.

قرآن شریف پر عمل ہی رتی اور عبادت کا اور حقیقت  
طاسک (زیستگام ALLIED)

ایس پی پرو ایکس  
سیلا ٹریڈ کر شد بون۔ بون میل۔ بون بینوس اور بون ہونوس وغیرہ  
نمبر ۲/۱۷/۲۴ عقب کاجی گورہ ریلو کے سٹیشن حیدرآباد روڈ کے پاس

# جو شخص بچکانہ ہمارا کا التزام نہیں کرتا وہ میری جماعت نہیں ہے

(حضرت سید محمد عظیم علیہ السلام)



CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں: اورام وہ مضبوط اور دیدہ زیب ریشمیٹا ہوائی چیل نیز پلاسٹک کپڑوں کے جوڑے